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CALITATEA ;--------~DIN CRONICA ÎNTRECERII

MUNCII,
CĂLI' FATEA VIEȚII

OTEL Șl LAMINATE PESTE PLAN
Oțelarii și laminatorii de ia marile combinate siderurgice 

ale țării raportează importante succese în întrecerea socialistă 
pe care o desfășoară în intîmpinarea marii sărbători națio
nale de la 23 August. Astfel, potrivit datelor centralizate Ia 
ministerul de resort, ei au produs suplimentar, pină la această 
dată, peste 4 700 tone oțel brut și 92 332 tone oțel aliat și înalt 
aliat.

Tinerețea șantierelor
Foto : GH. CUCU

Calitatea muncii — calitatea vieții... Osmoză 
de percutantă originalitate izvorîtă din conștiin
ța clară a țelului fundamental al României so
cialiste : bunăstarea și fericirea întregului nostru 
sopor. „De felul cum muncim, depinde viitorul 
nostru", sublinia, în momentul pe care istoria 
țării îl cunoaște drept cotitură de referință în 
destinul ei — Congresul al IX-lea al partidului 
— cel care avea să îți asume cu răspundere co
munistă și devotament nemărginit însăși împli
nirea acestui destin, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU.

Decurgînd de aici, din această concepție 
profund realistă asupra modului în care se poate 
asigura înaintarea și propășirea națiunii noastre

socialiste — mutațiile survenite în sfera unor 
noțiuni fundamentale : muncă, om al muncii, 
colectiv și spirit muncitoresc.

O treaptă revelatoare în accederea spre pro
gres și civilizație o reprezintă trecerea celui im
plicat în cimpul efortului de la postura de exe
cutant la aceea de participant efectiv și influent 
în procesul muncii. O conștientizare a contribu
ției, relevantă prin rezultatele ei, un proces la
borios, impregnat și dirijat de convingerea ne
cesității lui. structurat și înfăptuit în conformi
tate cu exigențele impuse de această necesitate.

Cum se concretizează pentru cei responsabili 
de producerea bunurilor materiale mutațiile sur
venite în condiția lor ?

Cele mai mari cantități au fost produse, peste prevederi, la 
Combinatul siderurgic Galați — 63 500 tone de oțel aliat și 
inalt aliat, și întreprinderea Oțelul Roșu — 28 600 tone.

La rindul lor, laminatorii raportează depășirea substanțială 
a prevederilor de plan. Cei de la Hunedoara, de pildă, au 
produs suplimentar 13 000 tone laminate finite, iar cei de la 
Reșița — 3 800 tone. De asemenea, la Fabrica de țevi sudate 
— București s-a realizat un plus de producție ce întrece 
11 000 tone țevi din oțel.

De menționat că in comparație cu aceeași perioadă a anului 
trecut, producția de oțel a crescut, în primele șapte luni ale 
acestui an, cu aproape 340 000 tone, iar cea de laminate finite 
cu 86 800 tone.

CIMPUL ANUNȚĂ ROD BOGAT

Să-l îngrijim, să-l valorificăm prin
participarea la muncă a întregului sat!

O SPECIALIZARE : MUNCA
i

„Să nu mă întrebați ce m-a 
Învățat, mai tare ca toate, uzina. 
Vă spun eu, acum, cînd, cum 
s-ar zice, mă despart de ea...“.

Rostind, acum șase ani aceste 
cuvinte Grigore Stelică, mais
tru la întreprinderea „Grivița 
roșie1*, și-a strîns lingă geană o 
lacrimă și a oprit-o acolo, cu 
un zîmbet. Ce l-a învățat mai 
tare ca toate uzina ? în momen
tul acela cind totul în jur arată 
neobișnuit, cînd timpul pare a-și 
rîndui mersul după alte caden
țe, în punctul acela, deci, cînd, 
mai grijulii decît oamenii, legile 
îi obligă pe oameni la binemeri
tată odihnă, stringind lingă ini
mă mănunchiul de flori, matrițe- 
rul a și prevenit o Întrebare po
sibilă cu un răspuns precis : „Ce 
m-a învățat mai tare uzina î 
Atît: să muncesc

„Este — ne spune acum, la șa
se ani după ce nici cu numele 
(vom vedea imediat de ce !) nu 
a plecat din locul Iui de profe
sie --un adevăr acesta : de
muncit, am muncit întotdeauna. 
Eu unul, nu mă amintesc stind 
fără treabă, de la 14 ani și pină 
acum. Ceea ce, cred eu, că e în- 
vățămîntul pe care l-am luat din 
uzină și care s-a închegat așa, 
ca o înțelepciune, este felul cum 
trebuie să lucrezi ca să te poți 
cu adevărat numi muncitor. L-am 
ascultat pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la Congresul al IX- 
lea spunînd despre muncă atît 
cît nu mi se spusese niciodată 
în cei aproape cincizeci de ani 
de cînd muncesc. Nu a fost de
monstrație mai clară, mai plină 
de convingere decit cea pe care 
ne-a făcut-o atunci de felul cum 
muncim, depinde cum trăim. Vă 
spuneam că-s matriței". Am în
vățat meseria „pe fusatelea**. 
Așa erau vremurile, dar așa erau 
și meseriile pe care le practi
cam atunci. Se puteau deprinde 
și fără școală. Băiatul meu lu
crează tot aici în uzină. A ab
solvit școala profesională, apoi 
liceul, la seral, iar anuj viitor 
termină facultatea. Munca a de
venit o specializare. Indiferent 
de meserie, partidul nostru a 
reușit să imprime fiecărui om, 
mai cu seamă tinerilor, un spi
rit al muncii, știința de a muncî 
competent și eficient**.

IMPLICAREA - UN REFLEX AL 
PERSONALITĂȚII

„A munci bine este aspirația 
firească a fiecăruia dintre noi — 
remarca Mihail Herbert, mecanic 
la centrul de reparații S.M.A., 
comuna Tîrnava, județul Sibiu. 
Numai că a munci bine înseam
nă acum cu mult mai mult decît 
însemna acest lucru pentru bu
nicii și părinții noștri. Trebuie 
nu numai să îți cunoști și să 
îți practici conștiincios meseria, 
ci să te străduiești să intervii 
activ pentru ridicarea calității ei. 
Aici, la centrul nostru de re
parații, lucrează foarte mulți ti

neri. De felul cum ne achităm 
de obligațiile profesionale de
pinde soarta recoltelor, fără ma
șinile pe care le doftoricim nu 
se poate întreprinde nici o mun
că agricolă. Este un motiv de 
mîndrie faptul că în atîția ani nu 
am primit niciodată reproșuri 
pentru calitatea reparațiilor, dar 
nu e suficient atît. Invitînd ti
nerii, pe toți oamenii muncii să 
gindească asupra unor soluții de 
rentabilizare a efortului, tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU, 
oferea adevărata și completa 
definiție a muncitorului de as
tăzi. Nu doar executant, ci par
ticipant cu personalitate la pro
cesul muncii. Iată, la centrul 
nostru s-au realizat in ultima

perioadă 12 inovații menite să 
reducă timpul de lucru, să ridi
ce parametrii de eficiență. Ele 
reprezintă personalitatea noastră 
a colectivului care le-a gîndit 
și pus în aplicare. Români și 
germani, toți cei care lucrăm 
aici, ne străduim să dovedim că 
am depășit acel stadiu al execu
ției fără . cusur, trecînd la o 
treaptă superioară : aceea a ri
dicării calității muncii, prin con
tribuții originale, creatoare, me
nite să ne exprime și să ne de
finească.

SOFIA SCORȚARU-PĂUN

AU ÎNDEPLINIT PLANUL ANUAL 
LA MUNCĂ PATRIOTICĂ

Ieri am fost informați că tinerii prahoveni au îndeplinit 
integral planul anual la muncă patriotică, acțiuni finanțate, 
(5 110 000 lei) și se estimează că pină la 23 August depășirea 
va însuma 150 000 lei. Peste 50 000 de tineri au lucrat în cadrul 
șantierului județean, al celor 4 șantiere locale și 207 tabere 
de muncă patriotică. 2 500 000 Iei reprezintă valoarea acțiuni
lor inițiate în sprijinul producției. S-au colectat peste 3 000 
tone de fier vechi și, concomitent, s-au realizat acțiuni ne
finanțate în valoare de 90 milioane Iei. Printre evidențiați, 
tinerii din Ploiești, Mizil, Breaza, Băicoi, Filipești de Pădure, 
Sângeru. Valea Doftanei, Cimpina. (L. POPESCU).

V____________________________________________(Continuare în pag. d Il-a)

SLOBOZIA VECHE
e mai nouă ca oricînd

în intimitatea și calmul verii 
tîrzii ale Cîmpiei Bărăganului, 
intre lanurile nesfîrșite de po
rumb, orașul apare în străluci
rea lui, ca abia dezvelit de sub 
pinzele inaugurale. Noi sînt 
blocurile și casele oamenilor, 
noi sînt toate instituțiile și șco
lile, și nu mai puțin noi sint În
treprinderile orașului. Atunci, 
m-am întrebat, coborind în gară 
și citind pe frontispiciul său 
„Slobozia Veche**, de ce i se 
spune „Veche**, cînd nimic nu se 
vede vechi în dimensiunile ur

banistice și sociale ale localită- adjectiv impropriu. O fi vorba, 
ții ? Doar pe la marginile sale mi-am zis, de o aluzie la vechi- 
mai întîlnești case modeste, cu mea istorică a așezării, dar lo- 
streașinile joase și pereții coș- calnicii cu care am purtat discu-

coviți de vreme și de vinturile 
care mătură Bărăganul în. vre
me de iarnă, însă nici într-un 
caz aceste puține mărturii ale 
stării de altădată a orașului nu 
pot atribui denumirii sale un

ții pe acest subiect nu-mi îm
părtășesc părerea, localitatea 
nu-i prea veche ca atestare do
cumentară, oricum nu de aici i 
se trage denumirea, însă nici 
nu-și bat capul să găsească altă

explicație. Ar fi și inutiL în 
vorbirea curentă dealtfel nici 
nu i se mai spune Slobozia 
Veche cl simplu. Slobozia, ad
jectivul terminal mai păstrîn- 
du-se doar în limbajul C.F.R.- 
ului, pentru a se deosebi, pro
babil, de celelalte stații cu acest 
nume : Slobozia Bradului, Slo
bozia Ciorăști, Slobozia Conachi 
Slobozia Moară.

Pe drept ar trebui să i se

ROMULUS LAL

(Continuare în pag. a Il-a)

Apropierea campaniei de toamnă impune o 
amplă concentrare de forțe a tuturor oamenilor 
muncii din agricultură pentru finalizarea grabni
că a lucrărilor din această perioadă cît și pentru 
pregătirea viitoarelor recoltări. Este de remarcat, 
nu tocmai favorabil, că unele județe din nordul 
și centrul țării nu au încheiat încă secerișul griu
lui. Și. chiar dacă aceste suprafețe sint reduse, 
totuși in balanța recoltei de cereale sint impor
tante. Concomitent trebuie accelerate livrările Ia 
fondul de stat, pină Ia nivelul cantităților con
tractate. Tot in această perioadă campania de re
coltări mai cuprinde grădinile de legume, podgo
riile și livezile, iar in cîmp se desfășoară lucrări 
similare la in, mazăre și fasole ; culturile nomi
nalizate fiind de maximă urgență deoarece se află

în plină maturitate. Comentind, pe scurt, celelalte 
activități de pe agenda agriculturii din situația 
operativă centralizată, remarcăm viteze scăzute la 
eliberatul terenului și efectuarea arăturilor adînci, 
această din urmă lucrare fiind hotărîtoare pentru 
nivelul viitoarelor recolte. Chiar și în județele din 
sud, unde practic secerișul s-a încheiat de 3 isăp- 
tămini, procentele la arături de vară sînt scăzu
te : Brăila — 30 la sută, Timiș și Buzău — 32 Ia 
sută, Tulcea și Mehedinți — 50 ia sută. Legat de 
acest aspect remarcăm unele nerealizări în pro
gramele de culturi succesive, precum și insufi
cienta atenție acordată îngrijirii suprafețelor in- 
sămînțate după cereale păioase, fapt pentru care 
plantele nu au atins potențialul de dezvoltare 
estimat.

Secvență de pe Șantierul județean al tineretului din orașul 
Tirgoviște, deschis in cadrul Combinatului de oțeluri speciale

Foto: V. TANASOF

/LFOV:
Tinerii -.prezenți!

în plină activitate, desfâșu- 
rînd lucrări pe un larg front de 
muncă, îi aflăm pe tinerii gos
podari ai ogoarelor de la I.A.S. 
Chirnogi, Constituite pe trei for
mații mari, conduse de șefii fer
melor — Ștefan Mihalcea, Ste- 
lian Mara și Dumitru Dragnea 
— cele 70 de tractoare cu plu
guri repartizate la arături de 
vară sînt în plină acțiune. Din 
cele 3 900 ha, cuprinse in grafi
cul acestei lucrări de bază pen
tru viitoarea recoltă, au fost 
realizate 3 500 ha. Se estimează 
ca, menținînd ritmul actual în 
brazdă, lucrarea să fie finalizată 
în următoarele două-trei zile, 
vreme ce în cîmp se asigură lu
crările tehnologice pentru re
colta anului viitor, ne spune 
Marin Neagu, unul din șefii sec
țiilor de mecanizare, în ateliere 
se desfășoară intense pregătiri 
pentru campania de toamnă. 
Sînt în curs de finalizare revi
zuirea și probele la staționar 
pentru cele 45 combine repar
tizate la recoltarea orezului, 36 
combine pentru floarea-soarelui 
și porumb, 20 de combine pen
tru soia". Așadar, nu peste mult 
timp, mai precis spre sfirșitul 
acestei luni, combinele Gloria 
vor intra in lanurile bogate ale 
toamnei.

Care este aportul tinerilor, al 
organizației U.T.C. ? întrebarea 
este cu atît mai justificată cu 
cît aici, la Chirnogi, tinerii și-au 
propus un riguros program de 
participare la înfăptuirea unei 
profunde revoluții in agricul
tură. Zeci de tineri mecanizatori 
sînt prezenți acum la realizarea 
lucrărilor de sezon, la arături, 
pregătirea viitoarei campanii de 
recoltare, Ia culesul legumelor, 
la construirea obiectivelor de 
investiții din agricultură. „Ini
țiativa tinerilor de la Chirnogi, 
ne spune Lucrețiu Niculușcă, 
secretar al Comitetului jude
țean Ilfov al U.T.C., a consti
tuit un exemplu de acțiune și 
pentru alte organizații comu
nale. Astfel în prezent, peste 
4 500 de tineri se află in siste
mele de irigații, la recoltatul 
legumelor și fructelor, la cele
lalte lucrări de campanie.

ȘT. DORGOȘAN

olt." Doar buna organizare poate grăbi 
stringerea legumelor

în județul Olt printre lucră
rile agricole de actualitate se 
află recoltatul legumelor. Apro
vizionarea ritmică a populației 
cu legume, precum și a unități
lor de industrializare impune o 
activitate susținută, o bună or
ganizare a muncii.

La întreprinderea de legume 
și fructe discutăm cu tovarășul 
Constantin Bălășanu, contabilul- 
șef al acestei unități : „Din 230 
de tone de legume planificate, 
am realizat pină acum doar 92 
de tone. Către piață am livrat în 
această lună 87 de tone din 125 
planificate. Ce pot să vă mai 
spun ? Au fost și unele supra
fețe calamitate, dar se recol
tează încă într-un ritm lent...“. 
„Cum sprijină inginerii coordo
natori ai I.L.F. acțiunea de re
coltare?" „Sînt prezenți în toate 
bazinele legumicole'*. „în consi
liul agroindustrial Izbiceni nu

i-am întîlnit, cel puțin în ziua 
raidului nostru**. „Se poate, mai 
au și ei de făcut situații pe la 
centru. Așa cred ; altfel tre
buiau să fie în teren**. Iată doar 
un exemplu : inginerul coordo
nator Gelu Iancu, din motive 
obiective nu a putut fi timp de 
o săptămînă în teren, dar la 
unitățile agricole din zonă ni se 
spune că „doar de vreo oră lip
sește**, iar la I.L.F., nici nu se 
știe unde se află. Așadar, însăși 
organizarea activității celor me
niți să... organizeze, să coordo
neze, are serioase lacune.

Poposim la ferma nr. 1 a coo
perativei agricole de producție 
Izbiceni. Din cele 600 de tone de 
tomate planificate să se obțină 
de pe cele 30 de ha cultivate,

DAN FILIPESCU

(Continuare in pag. a V-a)
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VORBA Șl FAPTA - 
ÎN DEPLIN ACORD

„Orașul. blocul în care locuim 
sint. ale noastre. Cum le gospo
dărim?" — întrebare adresată în 
egală măsură edililor- și cetățe
nilor orașului Slatina, partici
pant la intilnire — Tribuna de
mocrației — prin intermediul 
filmului documentar „în obiec
tiv: Noi și orașul nostru" reali
zat de elevii Școlii populare de 
artă.

Propunerile, sugestiile făcute 
au devenit obiectul unul pro
gram de măsuri concret, care 
să mobilizeze atit factorii de de
cizie și acțiune, cit și cetățenii. 
Care erau propunerile cetățeni
lor? 1. Verificarea întregului 
fond locativ pentru depistarea 
deficiențelor de construcție și 
de întreținere. 2. Deblocarea 
spațiilor de uscat rufe, stabili
rea locurilor de joacă pentru 
copii și amenajarea lor. siste
matizarea circulației, parcarea 
autoturismelor. 3. întreținerea 
și amenajarea spațiilor verzi, 4. 
Reamenajarea locurilor de 
strîngere a resturilor menajere, 
a materialelor refoloșibile etc.

Am urmărit, la două luni de 
la desfășurarea acestei intilniri, 
modul în care cuvîntul cetățe
nilor a determinat o înlăturare 
a deficiențelor semnalate.

..Tribuna democrației a reușit 
să impulsioneze activitatea - edi- 
litar-gospodărească. ne spunea 
tovarășul Radu Barbu, prima
rul municipiului, a antrenat toa
te forțele pentru a înlătura lip
suri mai vechi din activitatea 
noastră. Concret, au fost înfiin
țate 3 colective complexe pen
tru verificarea fiecărui bloc, a 
fiecărei instalații, depistindu-se 
apartamentele care au condens, 
efectuindu-se plnă în prezent 
lucrări de remediere în mai 
mult de 40 de apartamente. Se

caută soluții pentru mai buna 
izolare a teraselor, se reface re
țeaua de încălzire acolo unde 
este cazul, s-a făcut deja dezin- 
secția subsolurilor, amenajarea 
unor pante de scurgere pentru 
eliminarea apei. Unitățile eco
nomice au luat în primire zone 
pentru curățirea de molozul ră
mas de la construcții, pentru a- 
menajarea spațiilor verzi și a 
terenurilor de joacă în cartie
rele Crișan I ți II, Progresul 
III". „Două echipe de munci
tori de la T.M.U.Ch.B. și coope
rativa „Constructorul" au re
condiționat cele 17 terenuri de 
joacă existente și se înființea
ză incă 12, ce vor fi dotate cu 
33 leagăne, 33 tiribombe. 45 ba
lansoare, mese de tenis, bare de 
volei, handbal" ne-a spus tova
rășul Tudor Rădulescu. prim vi
cepreședinte al Consiliului popu
lar municipal. Au fost extin
se spațiile de parcare a autotu
rismelor proprietate personală, 
iar in locurile destinate strîn- 
gerii resturilor menajere au fost 
instalate mai mult de 40 de co
șuri cu tăblițe_ indicatoare pen
tru hîrtie, mase plastice, textile. 
In această privință, edilii și-au 
făcut datoria, rămine ca cetă
țenii să aprecieze just această 
măsură și să-i răspundă adecvat.

Participarea cețățenilor se 
dovedește nu numai in luarea 
de cuvint, în propuneri, ci, mai 
ales, în ajutorul acordat, în mo
bilizarea lor pentru îndeplini
rea tuturor dezideratelor expu
se. în acest sens, materialele 
necesare jocurilor pentru copii 
au fost confecționate de între
prinderi, cu munca părinților. 
Parcul Pitești, tot cu participa
rea cetățenilor, a devenit o ade
vărată grădină, un prilej d«

mîndrie pentru Slatina. A fost 
umplut, și acesta este cu ade
vărat un fapt spectaculos,. lacul 
de acumulare al hidrocentralei 
care va face din Slatina nu nu
mai consumator, dar, mai ales, 
producător de energie electrică, 
în zona lacului se vor face a- 
menajări pentru turism, agre
ment, petrecerea timpului liber 
va ajunge o adevărată... petre
cere.

Tinerii fac parte dintre cetă
țenii cei mai activi ai munici
piului. Participarea lor este evi
dentă pe șantierele de construc
ții de locuințe In Bulevardul Al. 
I. Cuza, Progresul III, zona gă
rii. la reamenajarea stadionului, 
a bazei sportive. Cuvintele de a- 
preciere vin din partea prima- . 
rului municipiului, tovarășul 
Radu Barbu. —

împlinirea marii majorități a 
propunerilor cetățenilor dove
dește că Tribuna democrației 
este o formă de viață civică, 
este un mijloc de atragere și de 
angajare a locuitorilor în efor
tul general de edificare a unei 
calității superioare a vieții. Po
sibilității de a gîndi și a se ex
prima gospodărește la adresa 
spațiului pe care-1 locuiesc, ce
tățenii îi răspund prin muncă, 
prin angajarea tuturor resurse
lor la înfrumusețarea cetății lor, 
cătate pe care cu mîndrie o nu
mesc a „aurului alb". Această 

■ angajare-răspundere se consti
tuie replică la marea dezvolta
re economică și socială pe care 
o trăiește Slatina. Slâtinenii sînt 
oameni de acțiune, oameni pen
tru care drumul de la vorbă la 
faptă se măsoară în cutezanța 
gestului.

MIOARA VERGU

Vedere de la „Lacul roșu"
Fota : V. PIETREANU

LUCRĂRILE CELUI DE AL XV-LEA CONGRES INTERNAȚIONAL DE ȘTIINȚE ISTORICE

Zilele cărții
In tnttmpinarea celei de-a 36-a 

aniversări a revoluției noastre na
ționale șl sociale de la 23 August 
se vor desfășura în Întreaga țară 
sub egida Consiliului Culturii șl 
Educației Socialiste intre 15—28 
august „Zilele cărții social-poli- 
tice".

în Capitală această nouă sărbă
toare a cărții a debutat cu des
chiderea festivă care a avut loc 
vineri la Librăria Mihail Sado- 
veanu".

Cu prilejul acestei noi sărbători 
a cărții social-politice, autori și 
redactori ai editurilor vor pre
zenta o seria de colecții șl „Serii"

social-politice
tot mai larg solicitate de. publicul 
cititor. Cererea tot mai mare a a- 
cestui gen de literatură’ din țara 
noastră este demonstrată șl' de 
creșterea continuă a numărului de 
titluri și de tirajele apărute. In 
acești ultimi ÎS ani de istorie 
nouă a țării noastre, din cele 
51 220 titluri tipărite in țara noas
tră intr-un tiraj de peste 1 mi
liard de exemplare (atit la titluri 
cit și la tiraj) 10—11 la sută 11 con
stituie ponderea cărții social-po
litice, iar în anii 1976—1979 au fost 
editate la noi 1 419 lucrări sociaj- 
politice diferite, intr-un tiraj de 
aproape 28 ' milioane de exempla
re.

CALITATEA 
VIEJII

(Urmare din pag. I)

COMPETENTA - CERTIFICATUL 
NOSTRU DE CALIFICARE

Actul de naștere al întreprin
derii noastre, Fabrica de confec
ții Focșanj, a fost semnat în urmă 
cu 15 ahi.iîSncepînd să funcțio
neze chiar in anul care a mar
cat o cotitură in destinul în
tregii țărijrfâid a avut loc Con
gresul al TȚ-lea al partidului, 
întreprindsftii in al cărui colec
tiv lucrez și cu, Anișoara lom», 
a beneficiat nu numai de în
lesnirile de ordin material, ci și 
de o viziutwr nouă. modernă asu
pra muncii, a calității de mun
citor. De la croitoria tradiționa
lă pină la activitatea pe care 
o desfășurăm noi este o distantă 
evidentă. Este de ajuns să pri
viți utilajele ultramoderne, li
niile tehnologice, ca să vă dați 
seama că cei care trebuie să le 
acționeze au nevoie de o pregă
tire tehnică riguroasă. Insistînd 
asupra calificării cadrelor, a po
licalificării. partidul nostru, 
secretarul său general aveau, 
cred eu. în vedere tocmai nece
sitatea punerii de acord a nive
lului dotării tehnice cu nivelul 
de competență al celor care be
neficiază de această dotare. Ca
litatea de muncitor înseamnă 
pentru fiecare din cei 2 300 de ti
neri care muncesc aici, la între
prinderea de confecții Focșani, 
pregătire permanentă și exigen
tă. însușirea unor cunoștințe de 
specialitate, care să asigure o 
producție la nivel competitiv nu 
numai cu cea a celorlalte uni
tăți de profil din țară, ci șl cu 
cea a unităților cu profil similar 
de peste hotare. Exportăm în 
numeroase țări ale lumii și 
comenzile din ce în ce mai nu
meroase constituie certificatul 
nostru de calificare.

DINASTIILE MUNCII

Există profesii parcă predes
tinate a crea o continuitate, de 
la o generație la alta. Printre 
ele — aceea de miner, de sfre
delitor în măruntaiele pămîntu- 
lui pentru a-i aduce la lumină 
comorile. între Alexandru Dan- 
ciu și bunicul lui nu este numai 
cuvenita diferență de vîrstă, nu 
îi desparte doar faptul că bă- 
trînul a minerit în Apuseni, iar 
nepotul își practică meseria in 
Valea Jiului, la Petroșani, ci alta 
și revelatoare este distanța din
tre reprezentanții celor două 
generații de lucrători în sub
teran.

Zilele trecute Alexandru Dan- 
ciu, în vîrstă de 27 de ani, a 
primit diploma de absolvire a 
Facultății de subingineri de pe 
lingă Institutul de mine din 
Petroșani. „Tradiția muncito
rească nu înseamnă o concepție 
conservatoare asupra efortului 

— subliniază tânărul. Mi-am în
sușit de la bunicul și părintele 
meu (recent pensionat) dragos
tea față de minerit, dar nu m-am 
gîndit nici o clipă că pot face a- 
ceastă meserie așa cum au fă
cut-o ei. Există un paralelism 
observabil nu nuniai în munca 
noastră, ci in aproape toate 
profesiile. Mutațiile intervenite 
in sinul aceleiași meserii au de
terminat o evoluție corespunză
toare, de la o generație la 
alta, la cei care s-au ho- 
tărit să o practice. Așa cum 
tîrnăcopul a fost înlocuit de 
pikhamer. omului care mine
rea cum apucase de la stră
moșii lui i-a luat locul minerul 
cu știință de carte, cu calificare 
potrivită și posedind un nivel de 
cunoștințe corespunzător. Se a- 
flă aici, la baza acestei evoluții 
una dintre ideile subliniate cu 
pregnanță, în mod argumentat 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu : 
inovarea permanentă in cadrul 
tradiției, aducerea „la zi“ a pro
fesiilor tradiționale prin moder
nizarea, nu doar a procesului 
muncii, ci și a pregătirii celor 
care o practică.

(Urmare din pag. I)

Cîmpie, Slo- 
cum

privește

spună orașului din 
bozia Nouă deoarece, așa 
mai arătam, toate componentele 
civilizației sale moderne sint 
noi. Cum tot atit de corect este 
și denumirea incetățenită și ofi- locuim 
cializată : Slobozia. Nu mai are 
nevoie de nici o altă lămurire, 
de nici un adaus. Pentru că în 
ultimii ani orașul și-a dobindit 
o personalitate prea distinctă 
pentru a mai crea confuzii. îna
inte, da, era obligatoriu 
adaugi un adjectiv sau o oare
care particularitate, căci 
Sloboziile erau niște simple co
mune ori sate neînsemnate. 
Trecerea de la condiția aceasta 
la cea de oraș modern s-a pe
trecut relativ „peste noapte", 
așa cum s-a intîmplat cu atîtea 
alte localități din țară, in anii 
socialismului. Locuitorii Slobo
ziei știu cel mai bine cum s-a 
produs această trecere 
loasă și fascinantă și 
tesc cu bucurie.

Am preferat pentru 
pe tema noului destin al orașu
lui și locuitorilor lui o familie 
de chimiști de la combinatul de 
îngrășăminte chimice, unitate în 
jurul căreia gravitează prezen
tul și viitorul localității, ale Cîm- 
piei Bărăganului pe toată i 
tinderea sa. Este v_. ‘ 
niilia Girbea. A venit 
Onești, exact acum 
Soții Elena și Gheorghe Girbea 
au devenit imediat chimiști, 
chiar de a doua zi de la sosire. 
Copiii erau încă elevi. Astăzi, 
băieții lucrează și ei în combi
nat. Ilie este operator chimist 
în secția acid azotic, Gheorghe 
este maistru, iar Corina, sporti
va numărul 1 a județului Ialo
mița, componentă ă Iotului nos
tru olimpic de atletism, este 
studentă în Constanța.

— Cum vi s-a părut 
cînd ați coborit în gara 
zece ani? îl întreb pe 
Gheorghe Girbea, veteranul.

— în orice- caz, m-a speriat 
puțin. Veneam dintr-un puter
nic centru al chimiei românești, 
din frumosul oraș ,.Gheorghe 
Gheorghiu-Dej“ și făceam, ast
fel, un pas înapoi in ceea ce

să-i

toate

spectacu- 
o poves-

privește confortul, «ub toate as
pectele sale. Munca era de ase
menea mult mai grea pentru că 
combinatul tocmai atunci se 
construia. De oraș ce să zic 7 
Umblam pe străzile lui, in cău
tarea casei in care aveam să 

■_j și nu vedeam nici un 
oraș. Pentru că i se spunea doar 
oraș, în realitate fiind o comu
nă ceva mai măricică, cu nici o 
stradă asfaltată, fără canalizare, 
plină de praf. Dar, pentru că și 
orașul chimiștilor din Moldova, 
din care veneam, s-a născut și 
a crescut sub ochii mei, știam 
că peste puțini ani, Slobozia se 
va înnoi și ea din temelii și va

apiritual mi-am îndeplinit do
rințele firești".

Ca, dealtfel, alte mii de ti
neri din Slobozia, ca alte mili
oane de tineri din întreaga țară 
cărora socialismul le-a deschis 
perspectivele celor mai lumi
noase aspirații și împliniri. Gin- 
duriie exprimate de Gheorghe 
Girbea, trăirile lui sînt tot atit 
de proprii tinerilor operatori
Ion Stolnicu, Ion Cojocaru. Ion 
Mihalajcu, Petre Goga, Carol 
Laib, Vasile Mihai, 
chimiști 
prestigiul 
Gheorghe 
Deliu, Ștefan Urse, Ion C. Ena-

Petre Goga,
ca și altor 

care fac cinstea și 
combinatului lor : 
Chivu, Constantin

SLOBOZIA
intra în rîndul orașelor adevă
rate, așa cum este astăzi.

— Cum își vede, așadar, ora
șul unul din tinerii săi 7

Maistrul Gheorghe Gîrbea-ju- 
nior, imi răspunde, din perspec
tiva prezentului : „Nimic din 
ceea ce are nevoie o localitate 

în- modernă, cu civilizația urbană, 
vorba 'de fă-< socialistă nu-i lipsește orașului 

aici din nostru, Slobozia. An de an s-au 
zece ani. construit tot mai multe locuin

țe din fondurile statului, fiecare 
familie are o locuință conforta
bilă In blocuri, fiecare copil 
poate urma școala pe care o 
dorește, fiecare tinăr poate 
practica orice sport, se poate 
distra și cultiva după voie, pen
tru că în ultimii zece ani s-au 
creat aici cele mai bune condi
ții păntru afirmarea umană și 
profesională a fiecăruia dintre 
noi. Familia noastră, care la 
venirea in Slobozia găsea doar 
două blocuri, construite pentru 
armată, dispune acum de trei 
apartamente — unul al părin
ților, altul al meu și al treilea 
al lui Ilie, mobilate și înzestrate 
cU tot ce ne trebuie. Aici ne-am 
făcut liceul, aici ne-am califi
cat — preferind industria chi
mică, ca și părinții noștri — iar 
eu, am terminat de curind școa
la de maiștri, deci pot spune 
că și pe plan matenal și pe plan

dialogul

Slobozia 
sa acum 
maistrul

che, Ion M. Enache etc, al că
ror destin se armonizează cu 
destinul orașului, cu destinul 
socialist al patriei, spre împli
nirea celor mai cutezătoare ide
aluri.

Combinatul chimic are un de
ceniu de existență, de aceea a 
firesc ca el să fie in mîinile ti
nerilor, vîrstă medie a colecti
vului situîndu-se sub 24 de ani. 
Secția Uree, după cum ne infor
mează operatorul Vasil Cîrgeag, 
secretarul comitetului U.T.C., 
deține locul 1 în întrecerea so
cialistă și colectivul ei este for
mat în exclusivitate de uteciști, 
în frunte cu șeful secției, ingi
nerul Ionel Andrei.

însuși viitorul combinatului, 
al orașului Slobozia se află de
altfel în mîinile tinerilor șl va 
fi dimensionat în continuare de 
puterea, inteligența, vocația și 
înalta lor responsabilitate socia
lă.

Toate vlrstele orașului însă 
știu că profundele transformări 
prin care a trecut viața lor se 
datoresc partidului, secretaru
lui său general. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, din inițiativa, 
căruia s-au realizat in anii de- 
după cel de al IX-lea Congres 
al partidului toate reperele eco
nomice și social-culturale ale 
Sloboziei : peste 7 900 aparta
mente In blocuri, numeroase

școli de toate gradele, un spital 
modern, casă de cultură, maga
zine, grădinițe și creșe, baze 
sportive, ceea ce a făcut ca popu
lația orașului să crească, de la 
sub zece mii in urmțj cu un de
ceniu, la peste treizeci de mii 
în prezent. Din cei 5 319 uteciști 
majoritatea o reprezintă munci
torii, maiștrii și tehnicienii, ală
turi de care tși desfășoară ac
tivitatea și contribuie la pro
gresul și prosperitatea localită
ții lor 103 ingineri, 102 subingi
neri, 108 profesori, 58 econo
miști, 30 învățători, 54 medici, 6 
farmaciști, 15 juriști, 338 plani
ficatori, statisticieni, contabili, 
2 805 elevi in licee etc. Iată, 
aceste cifre, delimitînd cadrele 
cu cel mai înalt nivel de pregă
tire, de vîrstă utecistă, vorbesc 
de la sine despre perspectivele 
Sloboziei, ale județului Ialomi
ța, oraș și județ Intre cele mal 
rămase tn urmă in dezvoltarea 
lor, dar care se află, prin politi
ca partidului de dezvoltare ar
monioasă a tuturor zonelor țării, 
într-un ritm superior majorită
ții județelor. într-adevăr, în 
cincinalul 1981—1985 producția 
globală industrială totală va fl 
de peste 30 miliarde lei, produc
ția industrială pe locuitor ur- 
mînd să se dubleze față de anul 
1980, pentru a ajunge la 70 de 
mii de lei. Valoarea producției 
agricole va crește, de asemenea, 
de la 7 876 milioane lei în acest 
an, la 9 979 milioane lei în 1985. 
Pentru tineri se vor realiza în 
viitorul cincinal : 791 săli de 
clasă, 4 săli de gimnastică, 2 672 
locuri !n internate pe cuprinsul 
județului. 2 730 apartamente etc. 
Despre amploarea șl ritmurile 
construcțiilor din orașul Slobo
zia vorbește șl faptul că cea mai 
mare organizație U.T.C. este 
cea din construcții, depășind-o 
chiar și pe cea din combinatul 
chimic.

Nici nu poate fi un semn mai 
bun al certitudinii cu care des
tinul socialist șl comunist al 
orașului și al oamenilor săi se 
înfăptuiește și se va înfăptui, 
aici în Cimpia Bărăganului, ca 
tn întreaga țară de la un hotar 
la altul, în lumina epocii pe 
care o trăim.

Vineri au continuat la Bucu
rești lucrările celui de-al XV-lea 
Congres internațional de științe 
istorice.

tn secțiunea „mari teme" au 
fost abordate în această a șasea 
zi a congresului aspecte ale 
evoluției statelor federaliste și 
pluraliste. Raportul general a 
fost prezentat de Juliusz Bar- 
dach ți Hubert Izdebski (Polo
nia), Iar corapoartele de specia
liști din Australia, Canada, 
R.F. Germania, Elveția, S.U.A., 
U.R.S.S., Venezuela.

Tematica din secțiunea „Me
todologie" a cuprins probleme 
și metode de istorie orală, avînd 
ca raportor general pe Maclyn 
P. Burg (S.U.A,), iar coraportorl 
istorici din Canada. Marea Bri- 
tanie, Spania, Ungaria, Nigeria, 
Norvegia.

Dezbaterile din secția de me
todologie au exprimat preocu
parea istoricilor de a lărgi 
cimpui de Informație privitor la 
trecutul național prin utilizarea 
datelor de valoare istorică păs
trate în bogata lor tradiție ora
lă. Rapoartele, corapoartele, dis
cuțiile șl dezbaterile s-au ca
racterizat printr-un Înalt nivel 
științific.

In cadrul secțiunii cronologice, 
lucrările s-au desfășurat In 
două subsecțiuni — de istorie 
modernă și Istorie contem
porană.

Dezbaterile pe teme de isto
rie modernă s-au axat pe co
municări privind relația dintre 
țărani și statul național, gin- 
direa socială înaintată a Rusiei șl 
cea a Europei occidentale în se
colul XIX — problemele influen
ței mutuale, controlul social în 
Anglia victoriană, formarea ma
rilor puteri In secolele XVII și 
XVIII, revoluțiile șl reformele 
din Europa tn anul 1830 și 
altele.

tn subsecțiunea de Istorie con
temporană, în cadrul temei 
„Muncă și gestiune In industrie, 
în secolul XX: forme de coope
rare", au fost susținute comuni
cări în legătură cu istoria drep
tului de gestiune tn comun în 
R.F. Germania, muncă și orga
nizare în conducerea industriei 
tn secolul XX în Marea Brlta- 
nie, muncă și organizare In se
colul XX în S.U.A., clasa mun
citoare tn U.R.S.S. și problema 
organizării producției.

Temele tratate tn secția cro
nologică au relevat incă o dată 
larga implicare a Istoriei in pro
blemele majore ale omenirii din 
epoca contemporană șl, totodată, 
orientarea cercetării istorice spre 
lnterțliaciplinaritate și coope
rare cu investigațiile altor știin
țe sociale și umane.

Lucrările congresului continuă.NOI FILMEDOCUMENTARE
Studioul cinematografic „Ale

xandru sahia" dedică celei de-a 
36-a aniversari a eliberării patriei 
ctteva noi ecranizări, documenta
re ce redau transformările com
plexe «le României contemporane, 
viața nouă ■ constructorilor so
cialismului. „Din nou de la ca
păt", astfel ■ fost intitulat filmul 
ce redă o sinteză reprezentativă a 
realizărilor țării noastre tn etap» 
edificării societății socialiste mul
tilateral dezvoltate. Mai semnalăm 
documentarul „S-au cunoscut In 
uzină", ce oglindește aspecte din 
munca șl viata de familie a ti
nerilor din marile noastre Între
prinderi.

Aniversarea a 2050 de ani de la 
crearea primului stat dac centra
lizat și Independent, condus de 
Burebista, vasta problematică a 
istorie! acestor meleaguri sint sur
se de Inspirație pentru scurt-me- 
trajele intitulate „2050“ și „Bure
bista".

în atenția posesorilor 
de autoturisme 

procurate prin I.D.M.S.
• Autoturismele cumpăra

te prin I.D.M.S.. cu plata in
tegrală, sint asigurate pentru 
avarii auto-casco pe o peri
oadă de 6 luni de la data li
vrării, costul asigurării fiind 
inclus în prețul autoturisme
lor.

• Autoturismele „Dacia 
1300“ cumpărate prin I.D.M.S., 
cu plata in rate, sînt asigu
rate pentru avarii auto-casco 
pe întreaga perioadă de plată 
a ratelor din prețul autotu
rismelor.

• Pentru a beneficia neîn
trerupt de drepturile ce de
curg din asigurare, automo- 
biliștii sînt invitați să se 
prezinte pentru reînnoirea 
contractului de asigurare 
pentru avarii auto-casco la 
sediul sucursalei ADAS în 
raza căreia domiciliază, îna
inte de :

— expirarea perioadei asi
gurate de 6 luni, socotită de 
la data livrării autoturismu

lui,, în cazurile autoturisme
lor cumpărate cu plata inte
grală ;

— expirarea contractului 
de asigurare, în cazurile au
toturismelor cumpărate cu 
plata in rate.

La asigurările pentru avarii 
auto-casco, ce se reînnoiesc 
pe noi perioade de 1 an, pri
mele de plată reprezintă 
între 60 la sută și 85 la sută 
din primele anuale, în func
ție de vechimea neîntreruptă 
în asigurare, dacă pentru anii 
anteriori nu s-au plătit ori 
nu se datorează despăgubiri 
în baza contractelor înche
iate.

Relații suplimentare tn le
gătură cu asigurarea pentru 
avarii auto-casco, precum și 
cu alte forme de asigurare 
practicate de ADAS puteți 
obține la „Cabinetul pentru 
relații cu publicul" de la se
diul sucursalei ADAS res
pective, la care puteți încheia 
și contractele de asigurare.

TV
SIMBATA, li AUGUST

PROGRAMUL I
i,30 Ecran de vacanță: „Vrăjito

rul din Orașul de Smarald". Epi
sodul 7. 9,55 Drumuri tn is
torie : De la Drobeta la Dro- 
beta Turnu-Severin. 10.20 Tele- 
cinemateca. 12,10 Concert edu
cativ: Din cartea de aur a muzicii 
popoarelor: Ceilcovski (II). 13.00
Mozaic cultural-artistic-sportiv. 
• 16.00 Fotbal: F.C.M. Brașov — 
Sportul studențesc tn Campiona
tul național — divizia „A“. Trans
misiune directă de ia Brașov. 
18.35 Săptămîna politică. 18,50 1001 
de seri. 19,00 Telejurnal • Țara 
tntîmpină marea sărbătoare? 19,20

Călătorie prin țara mea: Povestiri 
de pe Valea Someșului. 20,00 Tele- 
enclclopedia. 20,30 Film artistic : 
„Agentul straniu". Premieră TV. 
Producție a Casei de filme Nu
mărul Patru. 22,15 Meridianele 
cîntecului și dansului. 22.45 Foru
mul mondial al tstoricilor — re
portaje, știri, interviuri. 22,55 Tele
jurnal • Sport.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal • Țara tntîmpi
nă marea sărbătoare. 19,20 Jazz tn 
concert. 20.20 Itinerare turistice. 
20,50 Documentar TV: CoJumna — 
geneza unul popor. 21,15 Maeștrii 
artei interpretative contemporane. 
22,05 Muzeu șl atelier — docu
mentar de artă realizat de Stu
dioul de film TV în colaborare cu 
„Sahiafilm". 22,55 Telejurnal 
• Sport.

DUMINICA, 17 AUGUST
PROGRAMUL I

1,30 Șoimii patriei. Frumoasă e 
la noi copilăria. 6,40 Film artistic 
pentru copii: „Aventurile lui Ba- 
bușcă". 10,00 Viața satului. 11,45 
Bucuriile muzicii. 12,30 De strajă 
patriei. 13,00 Telex. 13,05 Album 
duminical. 15,45 Telesport. Fotbal: 
Dinamo — Corvinul Hunedoara tn 
Campionatul național divizia „A“. 
înregistrare de la București. 17,15 
Șah. 17,35 Film serial: „Martin 
Eden" — producție a televiziunii 
italiene. După romanul eu același 
titlu de Jack London. 18,35 Micul 
ecran pentru cei mici: „O lume 
minunată". 19,00 Telejurnal • 
Țara tntîmpină marea sărbătoare. 
19,20 Antena „Ctntării României" 
— emisiune realizată in județul 
Hunedoara. 20.45 Film artistic : 
„Concursul". Premieră pe țară — 
producție a studiourilor america
ne. 22.00 Telejurnal • Sport.

0 • • •

COOPERATIVA DE INVALIZI

eu Sediul tn București, stf. Doamnei nr. 7, sector 3, 
primește spre calificare prin forma de învățănjint „ucehicie la 
locul de muncă", elevi, absolvenți a 10 clase elementare, în 
vîrstă de 16—19 ani, invalizi și valizi, la următoarele meserii :

• sculeri-matrițeri
• lăcătuși mecanici
• prelucrători prin așchiera

In perioada uceniciei, care durează 1 an și jumătate, ucenicii 
primesc indemnizații lunare între 700—950 lei. «

Primim candidați din toată țara, fără să asigurăm cazarea. 
Alte relații la telefon : 13 17 87 interior 1.

Pledoarie pentru 
adevăr, obiectivitate, 

spirit științific
OLIVEIRA MAR- 

din

în
de 

nu- 
cu-

• Prof.
QUES, Universitatea Nouă 
Lisabona — Portugalia:

Științele Istorice au jucat 
totdeauna un rol deosebit 
important în societate, nu 
mai ca expresie a efortului
noașterii și înțelegerii trecutu
lui comun al oamenilor, dar și 
ca mijloc folosit mai mult sau 
mai puțin fericit pentru a pre
găti sau justifica multe acțiuni 
cu caracter politic. Ca depozitar 
al unei uriașe experiențe prac
tice și teoretice, istoria in ge
neral și reuniunile internațio- 

cum 
găz- 

pot 
im- 

con-

nale 
este 
duit 
avea 
portante decit multe dintre 
ferințele cu caracter politic. Să 
luăm, de pildă, doar un singur 
exemplu, care deși particular 
este deosebit de semnificativ. 
Dacă am accepta pentru o clipă 
ideea că manualele de istorie 
folosite in sistemele de educație 
și învățămint din întreaga lume 
ar fi rescrise Intr-un mod știin
țific pe baza unor criterii rigu
roase din care să fie eliminate 
cu desăvîrșire elementele de 
subiectivism negativ acordin- 
du-se prioritate evidențierii as
pectelor de convergență pozitivă 
dintre civilizațiile diferitelor po
poare cu siguranță că odată cu 
maturizarea generației amintite 
am fi martorii unui climat In
ternațional mult mai destins șl 
mai conciliant față de intere
sele fiecărei națiuni in parte. 
Desigur, problema este sub as
pect practic 
mult mai com
plexă, dar prin 
exemplul asu
pra căruia m-am 
oprit eu am 
vrut doar să o- 
fer o imagine 
sugestivă asu
pra rolului im
portant pe care
juca tn soluționarea sau agrava
rea problemelor cu care astăzi 
sîntem confruntați. Rădăcinile 
unei păci trainice atit In Euro
pa, cît și tn luțne trebuie să-și 
ia seva din judecarea înțeleaptă 
a erorilor trecutului, prin conso
lidarea șl dezvoltarea încrederii 
reciproce între popoare.

dedicate acesteia, 
cazul acestui congres 
de Capitala țării dv. 
implicații uneori mai

fl comunicărilor audiate in să
lile congresului. Este vorba des
pre încercarea evidentă de a 
nu mal trata faptul'istoric ca o 
relicvă, ci a extrage din el în
vățăminte utile actualității pro
blemelor epocii in care trăiește 
istoricul, adică epoca noastră.

Pentru noi. istoricii români, 
aceasta constituie, în spiritul 
ideilor cuprinse in mesajul pre
ședintelui țării noastre, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, rațiunea 
fundamentală a cercetărilor pe 
care le întreprindem, finalitatea 
demersului nostru științific. De
altfel. am regăsit această idee 
în numeroase luări de cuvint ale 
participanților, in care s-a evo
cat cu insistență necesitatea pro
movării ferme a adevărului isto
ric, raportindu-ne obiectiv șl 
militant la evenimentele anali
zate, indiferent de epoca In care 
sint integrate, de aspectele con
crete ale vieții sociale reliefate. 
Această caracteristică de pro
nunțat dinamism și receptivi
tate la contemporaneitate se gă
sește in strinsă legătură cu preo
cuparea de a integra istoriile 
naționale în istoria universală, 
ceea ce constituie și pentru isto
riografia românească un obiec
tiv primordial.

în treacăt fie spus, un argu
ment foarte sugestiv al acestei 
preocupări oaspeții din străină
tate au putut să-1 vadă materia
lizat la ștandurile de cărți des
chise in sălile

OPINII ALE
PARTICIPANȚILOR

istoria îl poate

congresului și In 
sare au fost ex
puse numeroase 
lucrări datorate 
istoricilor ro
mâni și care o- 
feră o imagine 
amplă asupra 
dimensiunii e- 
fortulul și a di
versității pro

blemelor tratate. Este acesta, 
Intre altele, un motiv care îmi dă 
dreptul să afirm că actualul con
gres de la București se va înscrie 
în cronica marilor manifestații 
științifice Internaționale ca un 
reper de majoră semnificație 
atît pentru noi, cercetătorii ro
mâni, cît și pentru istoricii de 
pe toate continentele aflați in 
aceste zile la București.

• Prof. KASHIMA MASA
HIRO — Japonia : Mă aflu 
pentru prima dată in România. 
Aceasta înseamnă că incă de la 
început am asociat interesului 
științific pentr.u a realiza un 
interesant schimb de opinii cu 
alți delegați curiozitatea perso
nală de a lua contactul și înțe
lege cit mal mult din cultura ro
mânească. Acest fapt nu are un 
caracter întîmplător, lntrucit în
totdeauna am fost atras de stu
diul comparativ al civilizațiilor, 
dar atunci' cînd a fost posibil 
am preferat să iau contact direct 
cu locurile unde acestea au 
apărut și s-au dezvoltat. Par- 
curglnd programul teoretic al 
congresului și consultind lista 
participanților, mi s-a confirmat 
o ipoteză mai veche, de ale 
cărei implicații sînt deosebit de 
Interesat. Mai intîi aș aminti că 
ultimele 2—3 congrese relevă 
faptul că tn pofida încercării de 
a menține ca repere constante 
un număr de teme pe care 
le-am putea numi „clasice", se 
manifestă tot mai mult un pro
ces accentuat de penetrare prin 
introducerea de noi subiecte. 
Apoi, asistăm la o deschidere 
continuă, sub aspect participa
tiv, a lucrărilor congresului, prin 
Înglobarea tot mai accelerată a 
noi zone geografice dintre care 
aș aminti Africa, Asia și chiar 
pină nu demult America Latină. 
Este, așadar, vorba nu numai 
de o creștere cantitativă dictată 
de sporirea interesului specialiș
tilor din unele zone geografice 
tradiționale, ci și de o partici
pare, aș spune, firească, logică 
a țărilor care din motive dife
rite au absentat de la reuniu
nile anterioare. Fac această re

• Prof. BARARUNYERETSS 
LIBERE — Universitatea din 
Bujumbura — Burundi :

Aș incepe prin a preciza că 
pentru mine participarea la cel 
de-al XV-lea Congres interna
tional al științelor istorice este 
o mare ocazie, intfi pentru că 
am posibilitatea de a 
multe personalități de 
mondială din domeniul 
și apoi pentru că am prilejul de 
a cunoaște direct efervescența 
caracteristică dezbaterilor unor 
teme care ridică incă multe 
controverse științifice.

Sînt Interesat în special de lu
crările secției de metodologie, 
lntrucit este un domeniu în 
care noi, istoricii africani, dorim 
să preluăm acele tehnici ce pot 
fi utile tn abordarea istoriei 
continentului nostru. Strins le
gată de acest aspect se află șl 
problema alegerii celor mal 
bune căi și mijloace de predare 
a istoriei in lnvățămîntul mediu 
și universitar. După părerea 
mea, predarea Istoriei, în spe
cial la nivel mediu, trebuie să 
contribuie în mod covîrșitor la 
formarea conștiinței civice a vii
torilor cetățeni. Istoria devine 
astfel un Instrument privilegiat 
de modelare a conștiinței fiecă
rui tinăr, numai astfel acesta 
putînd să-și aducă aportul la 
realizarea idealurilor naționale 
ale poporului său. Istoria, pu
țind fi definită ca memorie po
zitivă a societății, atit la nivel 
național, cît și prin extensiune 
la nivel universal, are un rol 
unic. Problema, se pune cu 
stringență pentru continentul 
nostru care trebuie să-și rescrie 
Istoria într-o optică nouă. Așa

întilni 
talie 

istoriei

tnatcă cu sentimentul regretului 
că țările asiatice și africane, po
sesoare ale unei extrem de bo
gate istorii, sînt Încă timid re
prezentate atît la nivelul parti- 
cipanților, cit și al temelor dez
bătute. Sînt convins însă că ten
dința de care am vorbit ca fiind 
caracteristică ultimilor ani se va 
afirma In viitor tot mai mult.

Dr. ION PATROIU — Româ
nia :

în ceea ce mă privește, aș 
vrea să-mi rezum impresiile 
referindu-mă la o chestiune care 
îmi pare a fi de o importanță 
cu totul și cu totul specială. Mă 
gindesc la ceea ce eu cred a fi 
spiritul dominant al expunerilor

cum se știe, mult timp, Istoria 
Africii a fost scrisă de euro
peni, care, în pofida pregătirii 
lor profesionale și uneori chiar 
a pasiunii cu care s-au dedicat 
cercetării, nu au putut tn mod 
obiectiv aborda fenomenele Isto
rice africane din interiorul so
cietății noastre, ceea ce a con
dus de multe ori la interpretări 
eronate ale acestora. Este, deci 
cu atit mai important ca istori
cii africani să recupereze acest 
decalaj prin efortul de analiză 
și apreciere proprie ale istoriei 
noastre.

Anchetă realizată de 
LIVIU TURCU 

și TRAIAN GANJU

MINISTERUL AGRICULTURII Șl INDUSTRIEI ALIMENTARE 
- DEPARTAMENTUL INDUSTRIEI ALIMENTARE -

— începerea (cu data de 1.08.1930) 
înscrierii candidaților pentru 
examenul de admitere la IN
STITUTUL DE MARINĂ „MIR
CEA CEL BĂTRÎN" CONSTAN
ȚA — pentru secția flotei de 
pescuit oceanic. Facultățile na
vigație și electromecanică na
vală.

— durata studiilor este de 4 
ani.

La concursul de admitere pot 
participa absolvenți de liceu sau 
alte școli echivalente cu diplo
ma de bacalaureat, bărbați care 
nu au depășit vîrstă de 25 ani.

ANUNȚĂ
Candidații se vor prezenta 

personal la înscrierea la con
cursul de admitere pînă la data 
de 23.08.1980 la întreprinderea de 
pescuit oceanic Tulcea. Fabrica 
de plase Galați și Departamen
tul industriei alimentare Bucu
rești.

Pentru întocmirea dosarelor 
de înscriere, candidați! vor pre
zenta următoarele acte :

— cerere tip ;
— diplomă de bacalaureat ;
— copie legalizată după certi

ficatul de naștere ;
— certificatul de cazier judi

ciar pentru candidat și părinți ;

— buletin medical (R.B.W., 
radiosaopie gastroduodenală, ra- 
dioscopie pulmonară) și certifi
cat eliberat de circumscripția 
sanitară de domiciliu privind 
bolile cronice și acute In stare 
transmisibilă ;

— trei fotografii tip legitima
ție ;

— aprecierea activității elevu
lui dată de conducerea liceului 
sau de conducerea întreprinderii 
în cazul cînd este încadrat în 
producție ;

— aprecierea acți^ății candi
datului dată de Organizația 
U.T.C.
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( priorități • preocupări • inițiative J
• REALIZAREA PRODUCTIVITĂȚII MUNCII

ALUMINIUL- 
cel mai energointensiv 
dintre produsele uzuale 
lată de ce se impun — pretutindeni unde este 
posibil — refolosirea, economisirea sau înlo

cuirea lui

La întreprinderea „Timpuri Noi" din București

Organizația U.T.C. — un factor 
mai dinamic în acțiunea de întărire 

a disciplinei și ridicare a calificării tinerilor
• PE PRIMELE ȘAPTE LUNI ALE ANULUI PRODUCTIVITATEA MUNCII A FOST REALIZATA DOAR 

IN PROPORȚIE DE 95,5 LA SUTA, CALCULATA LA PRODUCȚIA NETA, CEEA CE A DETERMINAT SITUAREA 
SUB PLAN A COLECTIVULUI ȘI LA CEILALȚI INDICATORI DE BAZA • ÎN CURSUL TRIMESTRULUI DOI, 
NUMAI TINERII AU ÎNREGISTRAT UN NUMĂR DE 16 848 ORE-OM ABSENȚE NEMOTIVATE DE LA PRO
GRAM, CEEA CE REPREZINTĂ 8,25 LA SUTA DIN TIMPUL AFECTAT PRODUCȚIEI • CU DOUA ZILE ÎN 
URMA, ÎN SCHIMBUL ÎNTÎI LIPSEAU NEMOTIVAT, DIN SECȚIA DE PRELUCRĂRI MECANICE, 40 DE 
MUNCITORI • DIN CEI 335 DE TINERI DIN PRINCIPALA SECȚIE A UZINEI, CEA DE PRELUCRĂRI PRIN 
AȘCIIIERE — CIRCA 80 RAMÎN LUNA DE LUNĂ CU NORMELE PERSONALE NEREALIZATE.

PENTRU PRODUCEREA UNEI TONE 
DE ALUMINIU SE CONSUMA 14 500 KWH

• de 2 ori mai mult decît pentru o tona de 
oțel

• de 4 ori mai mult decît pentru o tonă de 
poliamide.
• de 5 ori mai mult decît pentru o tonă de 

copolimeri stirenici
POSIBILITĂȚI SÎNT I SĂ LE INVESTIGĂM, SĂ LE 

EXTINDEM, SĂ LE GENERALIZĂM I

După ani de succese deose
bite atît în ceea ce privește 
noutatea și calitatea produse
lor sale cit și a eficienței eco
nomice a întregii activități, 
lată, colectivul prestigioasei 
uzine „Timpuri Noi“ din Capi
tală se prezintă la bilanțul pe 
șapte luni ale anului cu se
rioase rămlneri în urmă la 
principalii indicatori de plan. 
Productivitatea muncii s-a 
realizat doar în proporție de
95.5 la sută, producția netă 
în proporție de 94,9 la sută iar 
producția marfă în proporție de
84.5 la sută.

în bună măsură cauzele 
care au determinat nerealiza- 
rea productivității pe șapte 
luni, ca și a celorlalți indica
tori, sînt puse pe seama schim
bării structurii producției în 
prima parte a anului, introdu- 
cîndu-se în fabricație produse 
cu un mare volum de manope
ră cu care sectoarele de pro
ducție nu s-au acomodat ușor 
și care au un preț de valorifi
care inferior. Perturbări se
rioase apoi, au cauzat în acti
vitatea colectivului, unele în
treprinderi furnizoare de piese 
și subansamble care n-au so
sit la timp, conform contrac
telor și graficelor întocmite de 
comun acord.

Am vrea să ne oprim însă 

mai mult asupra unor cauze 
strict interne. Deci, care țin de 
starea de lucruri din uzină și 
care au de fapt ponderea esen
țială în nerealizarea produc
tivității. Una dintre aceste cau
ze o constituie indisciplina.

CE ÎNSEAMNĂ 16848 ORE ABSENȚE 
NEMOTIVATE ?

O întrebare pe care nu și-au pus-o tinerii din întreprindere, 
care au cumulat acest număr mare de ore nelucrate in 

trimestrul II al acestui an
• 19 COMPRESOARE

Un minus de producție pentru întreprindere
• 168480 LEI

Un minus de venituri pentru acești tineri

mai precis absențele , nemoti
vate de la program. Dacă 
luăm în discuție o singură sec
ție, cea de prelucrări mecani
ce, care asigură piese pentru 
celelalte secții de pe fluxul 
producției — este vorba deci de 
o secție cheie — se constată că 
absenteismul, mai ales in 
rindul tinerilor, care reprezintă 
aici peste 65 la sută din colec
tiv, pricinuiește mari necazuri 
întregului colectiv al uzinei. 
Cu două zile în urmă, de pildă, 

lipseau 40 de muncitori ; așa
dar, 40 de mașini staționau. 
Pentru curmarea absențelor ne
motivate, organizația U.T.C. 
trebuie să inițieze, iar ceilalți 
factori și în primul rînd sindi
catul și conducerea lecțiilor au 

datoria i-o sprijine, acțiuni 
educative complexe și stărui
toare în care să primeze mun
ca de la om la om, 4explicînd 
fiecărui tinăr în cauză nea
junsurile pe care le declanșează 
în activitatea întregului colec
tiv, chiar și o singură absență, 
cit pierde el însuși la retribu
ție, cum se reflectă consecin
țele indisciplinei asupra presti
giului uzinei. Aceste acțiuni 
trebuie extinse și în afara în
treprinderii, acasă la tinerii 

care absentează, să se stea de 
vorbă cu părinții acestora, cu 
organizațiile U.T.C. din locali
tățile în care locuiesc nave
tiștii, cu comitetele de bloc pen
tru cei care sînt cazați în că
minele de nefamiliști.

O preocupare mai constantă 
șl mai intensă se cere din par
tea organizației U.T.C. în ceea 
ce privește calificarea și per
fecționarea calificării tinerilor, 
din două motive esențiale. 
Mai întîi pentru că uzinei îi 
lipsesc cel puțin 100 de munci
tori calificați, în special strun
gari și frezori, pe care trebuie 
să și-i califice singură, iar apoi, 
pentru că tinerii cu o vechime 
mai mică de doi ani nu reu
șesc să-și realizeze, decît în 
mică măsură, normele de 
producție, din cauza slabei lor 
calificări. Situația ținută la co
mitetul U.T.C. indică lună de 
lună, procentul de 10 la sută 
tineri sub normă la nivel de 
întreprindere, ceea ce se re
flectă direct asupra productivi
tății muncii. Zilele trecute, un 
colectiv format din tovarășii 
Marius Dumitriu, din partea 
comitetului U.T.C., Ion Gher
man, șef al biroului personal, și 
Marian Calangiu. din partea 
sindicatului, a analizat acest as
pect în secția prelucrări, con- 
statînd între altele : in perioa

da Integrării In producție și a 
calificării, tinerii nu sînt folo
siți efectiv pe mașini, fiind an
trenați în activități de trans
port și manipulări de mate
riale ; in primele trei luni de 
la încadrare tinerii nu sint în 
suficiență măsură sprijiniți cu 
■culc și asistență tehnică co
respunzătoare ; nu li se acordă. 
In perioada de acomodare lu
crări cu un grad progresiv de 
complexitate ; conducerea sec
țiilor și maiștrii nu iau toate 
măsurile pentru asigurarea unei 
bune frecvențe a tinerilor la 
cursurile de calificare la orele 
de teorie ; deseori lucrările nu 
sint repartizate in funcție de 
nivelul de calificare a munci
torilor, ceea ce se răsfrînge ne
gativ atît asupra îndeplinirii 
normelor cît și a calității pie
selor etc. Colectivul respectiv a 
propus și o serie de măsuri 
pentru înlăturarea neajunsuri
lor constatate. Inițiativa este 
bună. Cu condiția să nu se 
rezume la constatări. Comite
tul U.T.C. și sindicatul trebuie 
să urmărească în continuare a- 
plicarea măsurilor preconizate 
și aprobate de conducerea u- 
zinei, să determine un climat 
de mai mare responsabilitate în 
rîndul maiștrilor, al celorlalte 
cadre tehnice, al tuturor facto
rilor de răspundere din sec

ții față de tinerii nou înca
drați în producție, față de cel 
aflați în curs de calificare. Pen
tru că superficialitatea pe care 
o manifestă acum în pregătirea 
și integrarea forței de muncă 
tinere se va resfrînge curînd 
asupra activității întregului 
colectiv.

La rîndul lor, maiștrii, condu
cerea secțiilor se plîng de ni
velul scăzut de pregătire pro
fesională cu care vin tinerii 
absolvenți din liceul industrial 
și școala profesională patro
nate de uzină, una din expli
cații fiind ineficienta practicii de 
producție a elevilor. Cunoscînd 
situația, conducerea întreprin
derii, cu concursul centralei in
dustriale trebuie să aibă în ve
dere amenajarea, în viitor, a 
unui atelier școală, așa cum 
se află în multe întreprinderi 
constructoare de mașini, cu plan 
de producție, în care să se or
ganizeze atît cursurile de cali
ficare la locul de muncă, cît și 
practica în producție a elevi
lor de la liceul industrial și 
școala profesională. Rezulta
tele ar fi, indiscutabil, mai bune 
în ceea ce privește deprinderea 
practică a meseriei, și încadra
rea ulterioară în ritmul de 
muncă, impus de normele de 
producție.

L. ROMULUS

La întreprinderea 
mecanică Timișoara

Prin înlocuirea alumi
niului la realizarea unor 
repere destinate poduri
lor rulante, macaralelor 
și automacaralelor.

• Se pot economisi 
anual 130 tone aluminiu
• Aceasta înseamnă o 

economie absolută de cel 
puțin 1 milion kWh.

La întreprinderea 

„ Terapia " Cluj-Napoca

Prin refolosirea în pro
cesul tehnologic a capete
lor rezultate din tăierea 
tuburilor spray (la între
prinderea „Farmec" din 
aceeași localitate).
• Se pot economisi a- 

nual 100 tone foiță alu
miniu provenită din im
port.

DEZALUMINIZAREA

un termen care definește un imperativ major al 
economiei naționale in domeniul politicii ener
getice și valutare. Să sprijinim, să promovăm 
realizarea acestui obiectiv în fiecare întreprin

dere, la fiecare loc de muncă I ■

• Cheltuielile de refo- 
losire sint de 3 ori mai 
mici decit acelea de achi
ziționare din import.

- A

La întreprinderea 
„Farmec" Cluj-Napoca

Prin reducerea dimen
siunilor rondelelor de a- 
luminiu și recuperarea 
tuburilor rebutate la vop
sire, consumul se reduce 
cu :
• 4 kg aluminiu la 

1 000 tuburi spray
• 4 tone aluminiu la 1 

milion tuburi spray

în întreprinderile 
din industria laptelui

Prin înlocuirea foliei 
de aluminiu cu capace de 
polistiren termoformat 
pentru închiderea butelii
lor și borcanelor.

• Consumul energetic 
echivalent se reduce de 5 
ori.

• RECONDIȚIONAREA PIESELOR Șl SUBANSAMBLELOR
La întreprinderea de utilaj minier și reparații Baia Sprie

Doar cu sfredele și capace 
nu se pot înscrie sume mari 

in contul economiilor I
Că recondiționările nu sint o 

activitate de amploare la Uzina 
de utilaj minier și reparații 
Baia Sprie nu este greu să-ți 
dai seama. Pentru că, pe oricine 
ai întreba la U.U.M.R. despre o 
asemenea activitate ițWa vorbi 
despre repararea sau remedierea 
sfredelelor de mină ca și cum o 
industrie atit de complexă cum 

este cea minieră s-ar rezuma 
doar la atita. Dar să vedem ce 
se intimplă măcar cu aceste 
mult discutate sfredele. După 
cum ne spune Emil Coșeriu, șe
ful secției prelucrări la cald, 
sfredelele de mină se tocesc, se 
mai îndoaie, se mai strimbă. A- 
telierul de prelucrări la cald le 
preia din tot bazinul minier 

Maramureș și le prelucrează, 
cam 30 000 bucăți pe an. Impor
tanța mare a acestei acțiuni 
constă in faptul că se fac astfel 
însemnate economii de valută. 
Uzina reușește să recondiționeze 
circa 97 la sută din cantitatea 
totală de sfredele inutilizabile. 
Abia după ce insistăm, mai a- 
flăm că in uzină se recondițio

nează și ceva întrerupătoare eu 
ulei — economii de circa 83 000 
lei pe an — cît și uleiuri elec- 
troizolante — 800 kg in acest an. 
Adică materii și piese din inte
riorul uzinei recondiționate pen
tru uzină. Nu e rău că se face 
acest lucru, dar la o uzină in 
a cărei sferă de activitate intră 
și reparațiile, recondiționarea 
utilajelor dintr-un bazin minier 
trebuie să devină un domeniu 
de preocupare curentă. „Este 
greu de colaborat, susține direc
torul unității, dr. ing. Vasile Ți- 
plea, activitatea de colaborare 
în acest domeniu nefiind incă 
organizată. Noi nu avem indica
tori privind recondiționările pe 
acest an, principalii indicatori 
fiind piesele de schimb, dar pen
tru anul 1981 ni s-au trasat sar
cini de recondiționare in valoa
re de 4 050 000 lei". Anul acesta, 
am recondiționat puțin — doar 
vreo 500 000 lei valoare. Este to
tuși o acțiune demarată recon

diționarea, susține interlocuto
rul, e drept, insă, nu la nivelul 
posibilităților. Atelierele meca
nice de la exploatările miniere 
execută remedieri și reparații 
atunci cind scot utilajul la su
prafață. 11 desfac, fac și ei ce 
pot la capitolul prelucrări meca
nice. iar restul ar trebui să se a- 
ăucă la recondiționat la uzina 
noastră... Pină acum s-a recon
diționat totuși un capac de moa
ră, au mai fost in lucru chiar 
și niște arbori metalici de la 
mina llva, acum vreo două luni. 
Nu se mai poate, insă, continua 
așa, la intimplare. Va trebui să 
nominalizăm ceea ce este de re- 
condiționat“.

Ca o dovadă că activitatea de 
recondiționare nu are la 
U.U.M.R. Baia Sprie un caracter 
permanent, este faptul că stlb- 
inginerul Mihai Tulba, care 
răspunde direct de acest dome
niu... nu știe decit că se recon
diționează sfredele. Vechea po
veste... Iar ca perspectivă, tot 

el, vede doar îmbunătățirea a- 
cestei activități de recondiționa
re a sfredelelor. Intr-un tirziu, 
tehnicianul Emil Coșeriu își a- 
duce aminte că se recondiționea
ză și motoare electrice de tot 
felul, acțiune la care un aport 
deosebit au tinerii Emil Pop, 
Felicia Mates, Mihai Weber, Eva 
Costin. „Fiecare utecist, spune 
Eva Costin, secretarul organiza
ției U.T.C. de la atelierul de 
reparații electrice, are de recon
diționat cite un motor pe lună 
in afara sarcinilor de plan, plus 
de adunat o anumită cantitate 
de sirmă de la rebobinări. Și la 
activitatea de recondiționare a 
sfredelelor sint tinerii fruntași 
cum ar fi loan Șandor, Ioan 
Farcaș, Voichița Cimpan, Lucia 
Stejerean.

Perspectivele recondiționării 
in viziunea dr. ing. Vasile Ți- 
plea sint, pe bună dreptate, mai 
ample: recondiționarea roților 
de vagoneți (s-a încheiat in a- 
cest sens și un contract pentru 

punerea la punct a instalației de 
recondiționare), remedierea ar
măturilor metalice apărate de 
strat de cauciuc, fapt care ar 
duce la o economie de 5 tone 
laminate pe an, remanierea pie
selor de formă disc.

Domeniul de recondiționare, 
după opinia șefului de secție 
Emil Coșeriu: „Se poate merge 
cu recondiționarea și la atelie
rele de prelucrări la rece, se 
poate merge fără nici o teamă. 
Nu cunosc natura uzurii, dar cu 
experiența pe care o am cred 
că absolut tot angrenajul care 
s-a uzat din mișcare poate fi 
recondiționat. Pe scurt, spus, nu 
există mecanism in mișcare care 
să nu poată fi recondiționat".

Ce-i lipsește deci activității de 
recondiționare de la U.U.M.R. 
Baia Sprie 7 a) curajul de a a- 
borda cele mai diverse piese și 
subansamble; b) interesul ce
lor care ar trebui să răspun

dă și să se implice cu hotărire 
în această activitate ; c) carac
terul larg industrial și nu artiza
nal, meșteșugăresc ; d) interesul 
manifestat nu numai din partea 
Centralei minereurilor și meta
lurgiei neferoase ci și de către 
exploatările miniere. Toate a- 
cestea sint absolut necesare pen
tru că doar cu sfredele, cu un 
capac de moară, și niște rebobi
nări de motoare activitatea de 
recondiționare de la U.U.M.R. 
Baia Sprie nu poate să însemne 
decit ceva care există, in prin
cipiu, dar care încă nu prea se 
vede in practică. Și nu e cazul 
deoarece posibilități și forțe 
există. De aceea, drumul de la 
o activitate timidă spre una no
tabilă in domeniul recondiționă
rii trebuie să fie urmate și de 
cei de la U.U.M.R. Baia Sprie.

EUGEN MIHAESCU

•REDUCEREA CONSUMURILOR MATERIALE
La întreprinderea de utilaj chimic — Ploiești

Norma recalculată — un 
paravan „legal“ pentru

risipa de
Prin specificul producției realizate, Întreprinderea de utilaj 

chimic Ploiești se înscrie nu numai la nivelul județului Prahova, 
ci chiar la cel al economiei noastre naționale in rindul marilor 
consumatori de metal. Pentru a afla situația reală a consumu
rilor și, firesc, economiile sau depășirile, ne-am propus să vedem 
Încadrările în normele planificate la principalele sortimente de 
producție. Apelăm in acest scop la sprijinul tovarășului Dumitru

metal ?
Georgescu, proiectant principal, cel care răspunde de normele 
de consum la nivelul întreprinderii. Chiar din capul locului, in
terlocutorul a ținut să ne precizeze că unitatea înregistrează 
economii... calculate însă pe baza unor „norme recalculate**. Deci, 
sintem avizați că față de cuantumul planificat consumurile au 
fost... depășite. Nici nu se putea altfel în condițiile in care co
eficientul de utilizare a metalului Ia I.U.C. este de numai 0,78...

CE SE POATE FACE DIN 400 TONE RESTURI 
DE OȚEL INOXIDABIL ? deocamdată nevalori

ficate, aflate in depozitul întreprinderii
• 1 500 de inele pentru C.P. Teleajen

• 79 000 plăcuțe de metal pentru I.M.C. 
Călărași

Două soluții care aduc in bugetul întreprin
derii un beneficiu de peste 3 milioane lei, față 
de numai 450 000 lei cît s-ar fi obținut prin 
predarea metalului echivalent ca fier vechi.

Două soluții care nu valorifică superior decît 
50 tone metal — căderi în procesul de fabri
cație.

CINE SE ANGAJEAZĂ SA PUNĂ IN VALOARE 
RESTUL DE 350 TONE ?

DEPĂȘIRI DOAR DIN VINA 
ALTORA ?

Dacă în ceea ce privește rul
menții, piesele de schimb și uti
lajele de acoperit suprafețe me
talice diferențele între „planifi
cat" și „norma recalculată** sînt 
în general mici, fără a solicita 
comentarii, în schimb, la alte 
sortimente de bază, situația se 
prezintă de-a dreptul anacro
nic... Este, în primul rînd, cazul 
utilajului chimic — principalul 
sortiment al întreprinderii — la 
care conform normei recalcula
te se înregistrează o economie 
de 105,8 tone la laminate finite 
pline din oțel și de 26,9 tone la 
materiale metalice. Dacă facem 
însă raportarea la norma plani
ficată, vom constata o depășire 
a consumului de 1389,6 tone 
(?!) la laminate finite pline din 
oțel. Desigur, întreprinderea 
primește bonificațiile de rigoa
re, dar pe noi ne interesează 
obținerea unor economii reale, 

nu a unor reduceri de consu
muri evidențiate... birocratic, 
depășirile fiind trecute la ca
pitolul „din vina altora"! Fără 
îndoială, la I.U.C. Ploiești se 
fac eforturi pentru reducerea 
consumurilor de metal și chiar 
se obțin, în special prin „reali
zarea croirii combinate, confec
ționarea unor repere de dimen
siuni mai mici din colțuri, mar
gini, capete și fîșii de tablă, îm
bunătățirea tehnologiilor de fa
bricație și întărirea disciplinei, 
în vederea gospodăririi și folo
sirii cît mai raționale a mate
rialelor", după cum ne spunea 
tovarășul Gheorghe Tătaru, se
cretar adjunct al comitetului de 
partid pe întreprindere. De unde 
rezultă atunci depășirile amin
tite ? în primul rînd din adao
sul mare de prelucrare pentru 
unele produse, cum ar fi, de 
exemplu, la flănșile forjate (pri
mite de la I.U.C.F. Rîmnicu Vîl- 
cea, întreprinderea de mașini 
grele București și Progresul 

Brăila), la plăcuțele tubulare și 
la organele de asamblare (piuli
țe, șuruburi) la care, din o tonă 
de materie primă, se obțin cel 
mult 300—400 kg produse finite. 
Restul, sub formă de șpan ia 
drumul furnalelor... Două aspec
te sînt de reținut în acest caz : 
mai întîi risipa fără rost a me
talului (adică mai mult de 60 
la sută se transformă în fier 
vechi !), la care se adaugă e- 
fortul mare ce trebuie depus 
pentru a îndepărta acest volum 
de metal pentru obținerea pro
dusului finit (ne referim la for
ță de muncă, uzura utilajelor, 
energie, timp). Și, în acest caz, 
ne întrebăm : oare întreprinde
rile amintite, la care se adaugă 
și cele ale Ministerului Metalur
giei, nu au sarcina de a găsi 
soluțiile cele mai adecvate pen
tru reducerea consumului de 
metal, nu numai în propria o- 
gradă. ci și la beneficiarii pro
duselor lor ?

Această situație anacronică se 

repetă și în ceea ce privește uti
lajul metalurgic, de aceea nu 
este Cazul să mai insistăm. în 
schimb, la boghiuri depășirile 
la consumuri au un caracter 

i diametral opus. Aflăm că prin 
reproiectarea a patru subansam
ble în loc să scadă norma ne
cesară de consum, aceasta a 
crescut. Respectiv de la 1,740 
tone pe tonă, a crescut la 1,998 
tone pe tonă de produs finit. 
Cum ? „Dat fiind faptul că 
pînă acum am avut mari pro
bleme cu piesele turnate primi
te de la întreprinderea de osii 
și boghiuri Balș (restanțe mari 
în livrare, rebuturi, preț ridicat 
pe produs) — ne spune tovară
șul Georgescu — am adoptat o 
soluție constructivă prin sudare 
și nu prin turnare. Realizăm 
efectiv acum aceste produse în 
Întreprindere. Desigur, măsura 
este salutară, eficientă valoric și 
în ceea ce privește scurtarea 
timpului de așteptare a semifa
bricatelor de la furnizor, dar 

proiectanții au obligația să re
ducă și consumul de metal cel 
puțin Ia cota inițială. Pentru că 
posibilități există.

RECUPERAREA MATERIALE
LOR, INCA SUB POSIBILITĂȚI

Ultimul aspect asupra căruia 
ne-am oprit în cadrul anchetei 
noastre este cel legat de recu
perarea și reutilizarea metalu
lui rezultat în urma debitării. 
Din calculele efectuate, după 
primele 7 luni, rezultă că pla
nul stabilit în această direcție 
nu a fost îndeplinit decît în pro
porție de 79 Ia sută. Indiscutabil, 
față de anii trecuți este un salt 
spectaculos, dar așa cum am 
avut posibilitatea să ne convin
gem, încă sub posibilități.

„în întreprinderea noastră — 
ne-a spus inginerul Ion Tăricea
nu, șeful biroului programare- 
cooperare — a fost pus la punct 
un depozit de cupoane șl capete 
de tablă, unde sînt sortate și in
ventariate cele mai mici bucăți 

de metal. Am introdus un bon 
roșu și eliberările de material 
se fac numai în măsura în care 
a fost lichidat stocul de metal 
refolosibil. Așa am reușit să re
zolvăm complet capetele de cu
poane și resturile de tablă din 
oțel carbon. Ce nu s-a putut 
folosi în întreprindere s-a redis
tribuit, prin Baza județeană de 
aprovizionare tehnico-materială, 
către alte unități din județ ce 
pot valorifica aceste capete de 
tablă. Am repus astfel în circuit 
circa 1000 tone de metal. în 
ceea ce privește tabla din oțeluri 
aliate, din oțeluri inoxidabile și 
tablele placate am făcut o stric
tă inventariere și o folosim în 
funcție de necesități și de posi
bilități. Aici însă lucrurile merg 
ceva mai greu, pe stoc avînd 
încă circa 400 de tone...".

Nu în intenție de a contrazice 
interlocutorul nostru, vom pre
zenta doar două recente iniția
tive ce au ca efect reducerea 
stocurilor de capete și cupoane 
de tablă din oțel inoxidabil 

(chiar tabla adusă din import, 
cu apreciabile eforturi valutare). 
Prima ne-a fost prezentată de 
către Mihai Andrei, secretarul 
comitetului U.T.C. pe întreprin
dere : „Inițiativa de care vreau 
să vă vorbesc aparține în ex
clusivitate organizației noastre. 
Iată, pe scurt, despre ce este 
vorba : Am aflat că pentru fi
nalizarea unor investiții de la 
Combinatul petrochimic Telea
jen ar fi necesare niște inele ce 
se confecționează din oțel inoxi
dabil. Comanda o avea de exe
cutat I.U.C.F. Rîmnicu Vîlcea, 
dar nu dispunea de oțel. Și cum 
in procesul nostru de producție 
rezultă capete de oțel inoxidabil, 
din care se pot realiza respective
le inele, am luat legătura cu cei 
de la C.P. Teleajen. Imediat 
ne-a încredințat comanda. Apoi, 
cu acordul conducerii întreprin
derii noastre, am scos din depo
zit capetele de tablă de care 
aveam nevoie și executăm ine
lele după terminarea programu
lui. Pînă acum am executat deja 

400 din cele 1500 de inele. Con
travaloarea manoperei am tre
cut-o în contul organizației, 
reușind astfel să ne îndeplinim 
planul la muncă patriotică fi
nanțată în proporție de 180 la 
sută. Totodată, dăm o altă va
loare acestei table inoxidabile 
ce pînă acum era expediată spre 
topitorii și furnale..."

Cea de-a doua inițiativă este 
în curs de perfectare. Este vor
ba de confecționarea, din restu
rile rezultate în urma prelucră
rii fișiilor de tablă, a unui nu
măr de 79 000 plăcuțe pentru 
I.M.C, Călărași. Se valorifică 
astfel superior o cantitate de 40 
tone de metal (de fapt, colțuri 
și capete de tablă).

Deci posibilități există și in 
ceea ce privește reutilizarea bu
căților de tablă ce luau pînă 
acum drumul „fierului vechi". 
Important este să Ie cauți. Efi
ciența lor va răsplăti din plin 
eforturile.

ION D. CUCU
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„Cuftivind consecvent spiritul obiectiv, științific in judecarea 
valorilor literare, manlfestind exigența principiala față de lip
surile și fenomenele negative din «fera creației, critica trebuie 
Să încurajeze cu pasiune orientările pozitive, valorile autentice, 
să constituie un sprijin real in dezvoltarea literaturii noastre 
noi, revoluționare/4

JU RÂMI NT

enerația da critici

G
și istorici literari 
afirmați in dece
niul șapte a redes
coperit bucuria 
lecturii, după ce 

multă vreme cititul fusese con
siderat o îndeletnicire austeră, 
asemănătoare cu cercetarea do
sarului de către judecător îna
inte de pronunțarea sentinței. 
Acest act de emancipare, cali
ficat uneori în mod simplifica
tor ca o întoarcere la impresio
nism, a avut și continuă să aibă 
consecințe dintre cele mai faste 
(pe care nu le mai prezint 
acum, pentru că mi-ar trebui 
spațiul unei cărți). Cum se în- 
timplă însă de obicei, entuzias
mul de la început, absolut ne
cesar pentru smulgerea din 
inerție, a funcționat și atunci 
cind nu mai era nevoie chiar 
de entuziasm, ci de luciditate, 
siguranță și finețe. Au apărut, 
cu alte cuvinte, inevitabilele 
excese, alunecindu-se, uneori, 
spre o critică frivolă. Probabil 
ca o reacție la această stare de 
lucruri, dar și pentru că jdeea 
însăși de cultură s-a modificat 
esențial intre timp, sub presiu
nea unul interes mai general 
față de știință, criticii și Isto
ricii literari apăruți în dece
niul opt au adoptat cu un fel 
de frenezie o atitudine științi
fică (iar uneori doar scientistă) 
în cercetarea literaturii. Au 
existat și excepții, insă nesem
nificative.

Manifestarea cea mal directă 
și mai spectaculoasă a acestei 
tendințe o reprezintă, fără în
doială, setea de metodă și de 
sistem. Criticul tînăr nu mai 
acceptă condiția de fluture care 
zboară din floare în floare cău- 
tînd nectaruri tăinuite. El vrea 
să fie un inginer al literaturii, 
care merge mereu la si
gur, avînd un îndreptar bine 
pus la punct al profesiei 
sale și valorificînd, pe baza

lui, tot ce se poate valori
fica. Așa se explieă de ce, în 
numai cîțiva ani, s-a produs 
un import masiv de tehnologie 
critică și s-au și inventat tot 
felul de procedee ingenioase 
(unele ineficiente, dar valoroa
se prin ele însele, ea orice con
strucție de idei), Autori străini 
care altădată erau invocați 
doar pentru împodobirea exoti
că a paginii de critică au deve
nit prezențe familiare, scrierile 
lor fiind cunoscute în profun
zime și în detaliu. Numai din 
spațiul culturii franceze au in

siuni polemice, deosebit de 
fertile.

O mențiune aparte merită 
acei critici care și-au însușit 
atit de bine nou! spirit incit nu 
mai simt nevoia să facă para
dă de modernitate. Prin Inves
tigațiile lor, ei vor cu adevărat 
să afle ceva despre literatură 
și nu doar șă ocupe un loc res
pectabil in ierarhia de breaslă 
a literaților. Citeva nume mi 
se par în acest sens Ilustrative: 
Magdalena Popescu, adevărată 
eminență cenușie a criticii 
noastre actuale, angajată In-

Ultimă oră ; AI. Călinescu, un 
erudit inventiv, atras de jocul 
caleidoscopic de forme al lite
raturii ; Dan Culcer, care poate 
da, cindva, o necesară sociolo
gie a literaturii noastre de azi ; 
Petru Poantă, expert in poezia 
contemporană ; Ion Pop, care 
tinde să modernizeze studiul 
unor capitole ale istoriei lite
rare, Toți acești autori și mulți 
alții, a căror omisiune dintr-un 
articol restrins ca acesta nu are 
nici o semnificație, formează o 
vastă rețea — întinsă în toată 
țara — de militanți pentru mo

tuirii monografiei consacrate 
Hortensiei Papadat-Bengescu — 
iată numai citeva dintre aspec
tele acestui renăscut interes 
pentru cunoașterea directă, de 
la sursă, a datelor de istoria 
literaturii și a celor mai dife
rite Ipoteze crițjce. A trecut 
vremea cind un critic tinăr, 
scriind un eseu «au o recenzie, 
făcea abstracție de bibliografia 
existentă pe tema respectivă, 
bazindu-se cu superbie pe ori
ginalitatea sa spontană, pe ca
pacitatea sa înnăscută de a nu 
semăna niciodată cu alții. Acest

SPIRITUL ȘTIINȚIFIC 
ÎN CERCETAREA LITERATURII

trat, de exemplu, în conștiința 
critică românească . Roland 
Barthes, Tzvetan Todorov, Mar
cel Raymond, Georges Poulet, 
Roger Caillois, Gerard Genette, 
Gaetan Picon, Jean-Pierre Ri
chard, Jean Starobinski, Rend 
Etiemble, Julia Kristeva, Mau
rice Nadeau și mulți alții.

Există, in toată această febră 
a înnoirii, și o doză de osten
tație — cine nu cunoaște, d« 
pildă, exagerările făcute în ma
terie de terminologie critică 1 
— îhsă sensul profund al feno
menului este, fără îndoială, po
zitiv, Greșeala ar fi să înțele
gem acțiunea tinerilor critici 
ca pe o încercare da Înlocuire 
a viziunii anterioare. De fapt, 
este vorba de o eompletare, cu 
atit mai necesară, eu cit se rea
lizează în condițiile unei ten

tr-o campania energică de re
considerare a fenomenului li
terar prin mutarea accentului 
de pe operă pe relația dintre 
operă și cititori Eugen Negriei, 
specialist in exploatarea unor 
zone mai puțin cunoscute ale ex
presivității, cum ar fi aceea a 
„expresivității involuntare", Li
vius Ciocârlie, bun cunoscător, 
printre altele, al programului ce
lor de la Tel Quel; Constantin 
Pricop, remarcabil arhitect de 
idei® critice ; Dinu Flămând, 
care într-o carte recentă con
sacrată lui Bacovia a demon
strat că metodele moderne de 
investigație, fără a fi chiar 
„iarba fiarelor", au capacitatea 
de a deschide uși bine încuiate 
ale onerei literare : Ion Varttc, 
un fin analist, hptărît să utili
zeze eu moderație și cu discer- 
nămint achizițiile teoretice de

dernizarea criticii literare, pen
tru emanciparea ei de sub tu
tela sentimentalismului și im
provizației.

O altă direcție, șl ea foarte 
importantă, in care se manifes
tă spiritul știlnțifie o reprezin
tă interesul tot mai mare pen
tru documentarea vastă și in
terpretarea exactă. Studiile 
monografice solide publicate de 
Elena Tacciu, cercetările labo
rioase. fără precedent, între
prinse de Ion Cristoiu pentru 
reconstituirea vieții literare din 
deceniul șase, informațiile de 
o bogăție luxuriantă folosite de 
Fănuș Băileșteanu in aproape 
fiecare dintre comentariile sale, 
rigoarea de care dă dovadă 
Ioan Adam în interpretarea 
operei lui Duiliu Zamfirescu, 
documentarea fără lacune a 
Violei Vancea în vederea alcă

teribilism a rămas azi un fel 
de jnsemn al diletanțjlor. Indi
ferent de subiectul abordat, un 
adevărat promotor al spiritului 
științific in cercetarea litera
turii se simte obligat, înainte 
de a-și schița șl a-și face cu
noscute propriile opinii, să în
treprindă cercetări de mare an
vergură pentru cunoașterea is
toricului problemei avute in 
vedere.

Din punct de vedere teoretic, 
este evident că atitudinea 
emancipată adusă în spațiul 
criticii literare de reprezen
tanții noii generații ar fi tre
buit de multă vreme să se im
pună și să dea naștere și unei 
noi direcții în literatură. In 
realitate, insă, nu s-a întimplat 
așa. De ce ? In afară de cau
zele de ordin extraliterar — 
cum ar fi inerția manifestată

de generația precedentă In #c- 
ceptarea spiritului științific — 
există și o importantă cauză 
internă și anume prea mica 
aderență a metodelor critice 
moderne la literatura noastră 
de azi. Deoarece aceste metode 
tn sine nu asigură posibilitatea 
de-a identifica valoarea și, in 
orice caz, nu pot înlocui gustul 
literar, adepții lor preferă să-și 
exercite competența asupra 
unor opere literare despre cșre 
se știe deja, prin consens, că 
sint valoroase sub raport artis
tic. Ei nu îndrăznesc decît ra
reori să se aventureze In spa
țiul literaturii In statu nascendl, 
Iar această reticență le inter
zice, ip cele din urmă, să aibă 
un cuvlnt de spus în stabilire# 
«au încurajarea unor direcții,

Această situație se euvine să 
fia depășită cu atit mai mult 
cu cil literatura noastră actuală 
cuprinde numeroase scrieri de 
p valoare indiscutabilă, care nu 
numai că ar merita a cercetare 
cu metode moderne, țlar ar și 
contribui, prin complexitatea 
lor. la perfecționarea metodelor 
respective, pentru că întotdeau
na obiectul investigat 11 instru
iește și îi formează pe investi
gator. Există încă mulți scrii
tori contemporani de prim-plan 
despre care nu s-a scris o mo
nografie. Nu este nedrept ? 
In momentul In care tinerii 
critici de azi. admirabili prin 
cultura lor desăvîrșiț însușită, 
prin luciditate, prin capacitatea 
de a depăși orice superstiție In 
înțelegerea fenomenului lite
rar, vor folosi aceste calități eu 
mai mult curaj pentru explora
rea literaturii actuale, ei vor 
dobindi cu adevărat autoritate 
și vor contribui, fără Îndoială, 
și la înnoirea literaturii înseși. 
In literatură, ca și in viață, spi
ritul științific trebui» continuu 
verificat in practică.

ALEX, ȘTEFANESCU

Se înveșnieește Patria pe sine 
eind lumina cade ca un cintec lin, 
Patria se-nalță-n august spre mai bine, 
dirz ținînd in mină propriul ei destin ; 
ca o stea pe boltă urcă in tăria 
marilor ei fapte, astru suveran, 
visul se-mplinește azi în România 
frin tumultul muncii, vast, contemporan.

-a dorit poetul arme de tărie 
și le are astăzi, brațe de oțel ; 
noi îți «intern scutul, dulce Românie, 
noi, bărbații tineri, veșnic sub drapel. 
Vom veghea pămintul cu impătimire, 
piinea ce se coace caldă în cuptor, 
vom veghea de-a pururi noua ta cinstire 
înălțată ipîndru-n demnul tricolor. 
Glasul nostru astăzi capătă puterea 
ce o ap Carpații străjuiți de nor, 
veșnic ne e gindul, veșnică ni-e vrerea 
de a fi scut aprig bravului popor. 
Cei ce vor să știe, afle-ne voința 
ce-o avem cu toții, vajnicii tăi fii, 
cu ființa noastră apărăm ființa 
Patriei Române, de va trebui.
Se înveșnicește Patria pe sine 
cind lumina cade coaptă peste lan ;
Patria se-nalță-n august spre mai bine 
cind poporu-și este sieși suveran !

TITU8 VIJETJ

SEMNALĂM
„.FasioftanteJ# re

flecții ale lui Paul 
Anghel, intitulate 
Sentimentul univer
salității și apărute 
In Scînteia nr. 11813 
din 14 august a.c. 
Una dintre concluzii
le autorului are va
loarea unul epigraf : 
„Isteria — ca știință 
a timpului, ca știință 
a proceselor — nu 
poate să nu ia act de 
dinamic# timpului tn 
lumea contemporană 
și de factorii care 
compun această di
namică".

.„in Români» lite
rară nr. 33/1980, sub
stanțialul studiu Uni
vers romanesc, con

sacrat de Lucian Rai- 
cu romanului lui So
rin Titel? Clipa cea 
repede. în același 
periodic este publicat 
incitantul eseu Locul 
românilor în istoria 
universală de Virgil 
Cândea,

...cronica exaetă în 
aprecieri pe care Al. 
Dobrescu o dedică in 
Convorbiri, literare 
nr. 7/1980, Inmelor 
Moldovei de Ioan 
Alexandru- Titlul, 
foarte aderent la ma
teria cărții, este Poe
zie și extaz. în ace
lași număr sint găz
duite surprinzător și 
notațiile — comple

CINEASTUL - cronicar politic
al societății 0 ISTORIE A CULTURII \

\
\

„Ceea ce reproșez

î
i 
î

zente șt fugare — ale 
Iui Dorian Obreja re
feritoare la volumul 
iui Nicolae Ciobanu : 
nsemne al# moder

nității.
...in Tribun» nr. 32 

(1233) din 7 august 
ac., pertinentele și 
elegantele opinii ala 
lui Petru Poantă des
pre volumul Primă
vară scandinavă, de 
Al. Căprariu,

...numărul 6/1P80 al 
revistei Transilvania, 
remarcabil prin echi
libru și rigoare, prin 
efortul — Încununat 
de succes — de ex
tindere a cercului co
laboratorilor.

articolelor de atitudine din presa noastră
Vitalitatea unei epoci de cul

tură națională se măsoară, fi
rește, în opere și personalități 
reprezentative, dar și printr-o 
lăuntrică putință de primenire, 
de formare a tinerelor, noilor 
valori. In aceșț sens, istoria de® 
clanșează o interesantă dialecti
că a succesiunii generațiilor, 
pregnant reliefată de un „filo® 
sof al practicii" de talia lui 
Antonio Gramsci; ,,Q generație 
poate fi judecată prin însăși ju
decata pe care ea însăși o dă 
asupra generației precedente, o 
perioadă istorică — prin însuși 
felul ei de a considera perioada 

• care a precedat-o. O generația 
care reprimă generația prece
dentă, care nu reușește să-i 
vadă măreția și semnificația ne
cesară, nu poate fi deeit mes
chină și lipsită de încredere in 
sine Însăși, cbiar dacă se umflă 
tn poze gladiatorii și se dă în 
vînt după grandoare. A face 
pustiu în jurul tău pentru _ a 
ieși tu în evidență și a te dis
tinge: o generație puternică și 
vitală, care își propune să mun
cească Și să Se afirme, tinde, 
dimpotrivă, să supraevalueze 
generația precedentă, tocmai 
pentru că propria energie îi dă 
siguranța că va merge mai de
parte". Examinind evoluția ci
nematografului nostru din ulti
mii 15 ani în filigranul acestui 

•raționament, observăm cu ușu
rință că, alături de activitatea 
cineaștilor consaerați, au prins 
cheag, cu necesitate, proaspetele 
contribuții ale promoțiilor ti
nere.

Anul 1970 poate fi eonsiderat 
ca bornă ce marchează apariția 
și înfiriparea celei de-a doua 
generații de regizori, operatori, 
filmologi din țară, cărora li se 
alătură actorii de abeeași vîrstă, 
odgtă cu scenografii, muzicienii 
și celelalte categorii de colabo
rator} la opera colectivă care 
este filmul. Avem în față, fără 
Îndoială, imaginea unei genera
ții robuste, conștiente că poate 
„să meargă mai departe", să de
pășească prin muncă și prin 
elan creator stadiul ațiPS de 
înaintași.

Pilduițor, după opinia mea, e 
faptul că prima manifestare de 
anvergură a noii recolte de ca
dre cinematografice este una 
colectivă, expresie a unui înalt 
simț civic: Apa ca un bivol ne
gru, secțiune filmică de-a curme
zișul tării în ceasurile dramati
ce ale inundațiilor din 1970. 
Apar, pe genericul aceștei peli
cule originale, pentru prima 
oară, nume care ulterior vor 
conta decisiv în dezvoltarea ci
nematografului românesc ș} care 
se vor leg# de o primenită ipp® 
dalitgte de a face film: regizo
rii Dan Pița, Mireea Veroiu, 
Andrei Cățălin Băleanu, filmp- 
logii Roxana Pană §i Stere Gu
lea (acesta din urmă trecind 
apoi la regie), operatorii Iosif 
Demian, Ion Marinpscu, Nicola# 
Mârgineanu, Dinu Tănase (de- 
yeniți și ei regizori, cer excep
ția }ui Marinescu, cgl pțlțlb dep® 
camdată). Nu va trece mult 
timp și vom asista la diferen
țierea individualizată a acestor 
cineaști, chiar dac# o primă „p- 
peră marcantă", Nunta de piatră 
(continuată CU Duhul aurului) 
e semnată încă în pereche: Mir-

FLORIAN POTRA

eea Veroiu și Dan Pița, fiind 
vorba de un film in două „epi
soade" sau „scheciuri". După a- 
ceea, fiecare și-a asumat pro
priile răspunderi, fiecare a cău
tat să ajungă la un stil distinct, 
ea modalitate personală de cu
noaștere artistică. Dan Pița s-a 
apropiat de actualitate prin Filip 
cel bun. Mircea Veroiu, }n ge
nu) polițist, prin Șapte zile, Mir® 
cea Paneiiuc prjn Cursa, AI. 
Tatos prin Mere roșii, Andrei 
Cătălin Băleanu prin E atit de 
aproape fericirea, Timptei Ursu 
prin Septembrie, Șerban Crean
gă prin Proprietarii, Mireea 
Moldovan prin Vifornița, Stere

Afirmarea 
ti norului 
creator

Gulea prin Iarba verde de aca
să, Nicolae Mărgineanu prin Un 
om in loden, Ada Pistirier prin 
rgcenta premieră Șțop-cadru 1# 
masă- Lipsești din această enu
merare debutul lui Constantin 
Vaeni, eu Zidul, al lui Alexa 
Visarjpn cu înainte de tăcere, 
al iui Dinu Tănase cu Trei zile 
și trei nopți și al lui Nicolae 
Qprițeseu cy Vis de ianuarie, 
doar pentru că filmele acestea 
au cg temă evocarea trecutului, 
mai mult sau mai puțin înde
părtat. Dar intr-un asemenea 
context lărgit, se cuvine să ci
tăm și ecranizări de prestigiu, 
ca Tănase Spațiu și Bietul loa- 
pide de Dan Pită, sau ea Din
colo de pod de Mircea Veroiu.

Evident, apariția aeestor rea
lizator} de certă valoare -^strins 
legată de înflorirea artei ima
ginii, prin operatorii cițați, în 
eșalonul cărora trebuie cuprinși 
și Călin Ghibu, Florin Mihăi- 
lescu, Florin Paraschiv, Marian 
Stanciu și atîția alții, pînă la 
recpntele prestații ale luj T»rko 
Gâbor — a condiționat și afir
marea unor chipuri actoricești 
inedite, „ale zilelor noastre1’, de 
la Mircea Diaconu și Carmen 
Galin 1# Anda Onesa, de la Ioa
na Crăciupeșcp și Tora Vasi- 
leseu la Mari# Junghietu, de la 
Andrei Finți șj Marina Pîoae Ia 
Florin Zanifireșcu, la Plana L«» 
pescu, la Gabrjel Oseciuc șl 
mulți alții, pină la încă studen
tul I.A.T.C. George Șofrag, de
butant în Speranța, fără a-i 
uita, bineînțeles, pe dinainte 
„deseoperiții1' Vladimir Găițap, 
George Mihăiță, Constantin Pi- 
plan etc,

Ce anume caracterizează —- în 
ansamblul omogen, unitar, al ci
nematografului autohton — ac
tivitatea specifică a cineaștilor 

. formați și afirmați în 
cincisprezece api? Mai 
trăsături, după părerea 
dintre care esențiale mi
următoarele: o suplă conectare 
a conținuturilor la marile idea-

ultimii 
multe 

mea, 
se par

IMAGINI

*

ROMANE CONTEMPORANE

— Asupra ce ?

— „Vatrfle e 0 revistă stimată 
In țară. Ce idei gu ștgt și stay 
In vederea redactorilor egre au 
renăscut-o, care e „secretul" va
lorii ei 1

proprie- 
de poduri 

dispoziția 
dumneavoastră 
MIRCEA 

NESCU.

luri #le spelețâțll noastre fle #zl, 
analizată, această societate, în- 
D-ijn spirit dialectic ce are în 
vedere, mereu, descoperirea și 
încurajarea elementului nou, pe 
vectorii progresului; o mai vă
dită competență profesională, a- 
dică o mai lucidă conștiință eș® 
tetică a modului de a face film; 
0 sporjtă sete de puritate mo
rală și o sensibilitate vie în ra
port cu valorile civilizației con
temporane; un spirit civic și pa® 
triotic dezvoltat.

Asemenea calități nu s-au 
născut și nu s-au maturizat 
prin autogerminație, ei într-un 
proces edueativ continuu, gindit 
cu rigoare «i cu pasiune înăun
trul politicii culturale a parti
dului. Adică, proaspetele cadre 
de cineaști, de la promoția iui 
Pița și Iosif Demian încoace, 
învederează faptul că tn forma
rea „schimbului de mîine" în 
domeniul grtgi filmului, nu lip
sesc verigi determinante, că ge® 
nerația premergătoare (aceea 
lansată in anii 1955—1956) și-a fă
cut datpria pedagogică și for
mativă, că generația actuală și 
eeg îp curs de plămădire poar
tă însemnele vigorii creatoare 
și cetățenești, gata șă se auto- 
perfecționeze și autodepășească 
prin opere cinematografice de o 
calitate țot mai bună. Cineaștii 
tineri — cot la ept cu cei mai 
demult recunescuți — își dau 
de pe acum contribuția fecundă 
la îmbogățirea vieții spirituale 
a națiunii, ei se mișcă, în bloc 
și individual, pe magistrala is
toriei noastre din acest complex 
și frămîntat sfirșit de secol al 
XX-lea, magistrală care duce la 
edificarea și desăvjrșirea socia
lismului șj comunismului, lumi
nate și încălzite la flacăra spe
cificei omenii românești. Stator
nicite de partid, de conducere# 
sa, de secretarul său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, el 
însuși de o vlagă atît de tine
rească, proaspătă, în tot ce gîn- 
dește și făptuiește întru binele 
prezent și viitor al patriei.

NICOLAE DRA- 
ION 

se 
ri- 

inti- 
bunei 

(in- 
cele 

stiin-

GOȘ si 
HOBANA 
gindesc la 
țyitlurlle 
me ale i 
literaturi 
elusiv la 
ale prozei 

țijico-fantasli-

Foto: I. CUCU

O ediție Fundoianu

mon-

Editura Minerva 
ne face plăcuta sur
priză de a publica 
intr-un volum ma
siv, de peste șapte 
sute de pagini, a® 
proape întreaga pu
blicistică a lui B. 
Fundoianu, poet și 
eseist remarcabil din 
perioada dintre cele 
două războaie
diale. Volumul, inti
tulat 
cărți, euprinde și un 
Studiu introductiv 
scris cu inteligență 
și aplicație de Mir
cea Martin, iar tra
ducerea eseurilor re
dactate de B. Fun
doianu in franțuzeș
te — Rimbaud le 
Vpypu și Faux tr#ite

Imagini și

d’esthetiqup — este 
semnată de Sorin 
Măreulescu, care se 
dovedește încă o 
dată un tălmăcitor 
competent și un fiq 
stilist. Avem, prin 
urmare, multe moti
ve să ne delectăm cu 
Igctura acestei ediții 
realizate de Vasjle 
Teodorescu.

Pareurgînd texte
le lui B. Fundoianu 
constatăm că nimic 
din gindire# sa pă
trunzătoare, nervoa
să, imprevizibilă nu 
s-a demodat, Rl face 
parte din categoria 
restrinsă, dar cu atit 
mai prețioasă de au
tori, care folosesc

a 
nu 

doar de dragul de a 
Ie folosi. Iată de ce 
ar fi fost poate pine 
c», la calitățile pe 
care deja le-am enu
merat ale ediție}, să 
se adauge și rigoa
rea in materie de 
colaționare a texte
lor cu originalele 
sau cu versiunile de 
bază. Există unele 
mici, dar de nedorit 
inadvertențe, incom
patibile cp ținuta ele 
gală a cărțîi. Apari
ția ej constituie insă, 
oricum, un eveni
ment editorial, pe 
care îl salutăm ca a-

cuvintele pentru 
spune ceva și

este lipsa exemplificărilor"
Prima dumneavoastră car

te propunea cititorului mai mul
te proze, poezii și de-gbia o sec
țiune era alcătuită din eseuri de 
critică literară- Ulterior, ați re
nunțat să mai publicați litera
tură, in favoarea criticii. Ce s-a 
întimplat deci cu scriitorul pan 
Culcer ?

— Am considerat că mi-anș 
spus poveștile pe care simțeam 
c# trebuie să le spun. Cred eă 
volumui, așa cum era. ave# <s 
unitate de ton și intenție. Dar, 
fiind critjc, trebuie ș# recunosc 
că intenția I)-arp importanță. 
Optind pentru exprpsi# PFitică, 
pentru lucrare In sensul de ac
țiune, am lăsat deoparte forma 
de exprimare poetică, eseistică 
sau epică, considerînd prioritară 
acțiunea. Sensul aețipnii melq 
critice e dat de dorința de a mc- 
difica staFea literaturii prin pu
nerea unor accente axiologice 
diferite. De aceea, am scris 
aproape mereu despre cărți tn 
oare mi s-a părut că pot sesi
za apariția unor eonfigurațil 
specifice noului.

-- „Vatra" S încercat să fie un 
săptămingl ease șe tipărește lu® 
pgr pitvg timp. între timp 
ne-am făcut ucenicia de gazetari 
și ne-am obișnuit unii cu alții, 
incit acum cred că ne înțelegem 
din priviri.

— Caracterul ponderat al pu
blicației șe datorește premisei 
cu care am elaborat-o. aceea că 
trebuie să ne păstrăm o anume 
independență, să nu intrăm în 
sfera de atracție a vreunui corp 
„ceresc" care ne-ar fi schimbaț 
în sateliți cu evoluții dezordo
nate. Am vrut să fim o revistă 
de proză ; atunci aveam credm-

A scrie cu creta pe gard
Dacă și-ar fi scris 

cu creta pe gard, Ion 
gheluș n-ar fi făcut 
prea folositor, dar, să 
tem, nici n-gr- fi produs mare 
pagubă : oamenii gr fi trecut, ar 
fi zimbiț și. pînă la urmă, vin- 
turile si ploile gr fi șters in
scripțiile năstrușnice, lată insă 
că improvizațiile sale, săpate in 
marmura albă a hirtiei, gu apă
rut. intr-un volum care pogrtă 
titlul Jurpal de i<jei (Editura Li
tera, București, 198Q). Sint, ln- 
tr-adepgr, in gcest „jurnal" și 
citeva „idei", și anume cele ex
trase din scrierile unor „colegi" 
gi lui ion Alex. Angheluș, pa 
Voltaire, Nicolae Bprdiaev, Wer
ner Heisenberg sau Pirandello, 
at prțvește însă însemnările 
care aparțin chiar lui Ion Alex. 
Angheluș, gle se înfățișează crt- 
fel : ,,Oblomov și Cjpihov sint 
grefași cu geniu"; „încă din 
prima mea tinerețe, Calandrino 
mi s-a arățgt mei mult ga ne
ghiob decît ca ins credul !" : 
„Literatura nu e numai farme-

reflecțiile 
Alex. An- 
un lucru 
recunoaș-

cui limbii, dar e și gcest far
mec" ; „Cine viseațd lupi, visea
ză ură I" ; „Lenea mea e reacția 
firească a unui organism preegut 
la sloganul insidios : — Planeta 
se grăbește !“ ; „De cite ori mă 
gindesc la l.L. Carggiale. mă in- 
spăimintă posibilitatea de a sta 
alături de el la a agapă l" ; 
„Nunțile focului sint poemele 
mele de adolescență. L,e-am tri
mis in lume, in ciuda imperfec
țiunii lor, din dorința regretatu
lui meu părinte care ziceg eă nu 
trebuie să ne ucidem junețea !“ ; 
,.Q femeie dezbrăcindu-se e un 
roman răsfoit. Lectura... ț „6a 
om, Creangă țrebyie să fi fost 
ggregbil, însă țișor oboșiter". Șă 
țnai cităm ? Cititoml să nu »e 
sperie, nu o vom face. Cum tțm 
puteg da dovadă dg gtita cruzi
me ? Dgr pg întrebăm : de pe 
trebuia făcută cgngspytă PUblied- 
lui togțg acggșță golgețip de con
siderații deopotrivă puerile și 
excentrice, stridente și preten-

DAN CULCER

6-S născut In I9ț3 ; ah- 
«olvent al Facultății de 
filologie din Cluj-Napo- 
c», din 1971, redac
tor #1 revistei Vatra (se
ri* pouă, ipcepind dip 
1971) ; a publicat cărțile 
Loc geometric (1973) și 
Pitind sau trăind litera
tura (1276).

Polemica (teoretic neftlnd ad 
hominem) apare foarte rar și 
degenerează rapid In proces de 
intenție. Ca să existe polemică, 
trebuie respectat uri cod al 
deontologiei. Și puncte de ve
dere clar exprimate. Or, la noi 
se mizează prea mult pe o rela
ție de conivență cu cititorul, pe 
aluzie și perifrază. Asta se ob
servă și în proză, dar acolo exis
tă o oarecare îndreptățire, dată 
de ficțiune. Sint și false pole
mici, cu adversari care nu pot 
să răspundă și a căror atitudi
ne n-o cunoaștem decît prin 
citatele adese# aranjate pentru 
a servi „polemistului". Difi
cultatea informării la sursă, ac- 
ceșul restrins la cartea străină 
ne pun iptr-o stare de inferiori
tate în c#re bravăip ca niște sr>a- 
.........................pțl propria lor

ta 
al

că acesta v« fi un 
prozei.

deceniu

Mi se pare că da. 
n-au apărut capodopere, 
vglUl mediu al proze} a 
incit face posibil, statistic, apa
riția capodoperelor. Dar pentru 
gceasta e nevoie de modificări 
substanțiale în mentalitatea 
Scriitorului român și în cea so- 
eială despre rolyl literaturii.

— tn a doua carte, scriați eă 
,,afirmarea spiritului polemic nu 
e ineă realmente pgsibilg". Vă 
mențineți opinia 1

Sigur, 
dar ni- 
crescut,

Am sentimentul că conti
nuă s# existe căptuși# între po
lemică și pamfletul scris uneori 
eu mijloacele și mentalitatea de
latorului. Observ, mai a’eș în 
ultima vreme, cum citev# pu- 

'blicații încurajează această ex
crescență malignă a pamfletului.

țioase, dezlingte și eliptice ? 
Fără îndoială, ele satisfac o sin
gură necesitate și anume necesi
tatea lui Ion Alex. Angheluș de 
a apărea in fața noastră ca un 
filosof cu degetul la timpii, 
Căruia i s-a hărăzit de la naștere 
de gătre ursitoare să lămurească 
toate enigmele universului.

Această vanitate se cuvine 
Insă să-si găsească spațiu de 
manifestare Intre intimi — mai 
ales dacă sint răbdători — și nu 
in văzul întregii lumi. Proble
ma merită atenție cu atit mai 
mult eu cțt Ion Alex. Angheluș 
țiu este unicul autor convins că 
alfiităturile ți văicărelile șale 
trebuie cu orice preț etprnizațe. 
Se constată, mai ales in ultima 
vreme, că tot felțil de ambiții 
personale sag evenimente de 
familie devin „sursă de inspira
ție^ pentru cărți destinate să 
Stea ip bibligtgci alături de 
volumele lui BmiUbscu, Sha
kespeare și Tolstoi. Să lăsăm 
scrierea cărților in seama celor 
care au cy, adevărat ceva im
portant de spus lumii întregi.

ȘT. ALEX.

dasjpi In luptă 
pmbră.

Uneori apgr și 
aje unor autori 
foarte cunoseuți.

cărți nei-buti* 
eunoseuțl

... Eu am imbfe-' 
sia că unii, destui, critiel de-ai 
noștri nu mai știu cum să trea
că cu vederga neizbutirile aces
tor scriitori care, la uppa-pr- 
mei, ar trebui șă aibă Înțelep
ciunea de g primi și judecăți pu
țin flatante.

Se pare că majoritatea scriito
rilor români spferă de incapaci
tatea de a dialoga- Critica ne
gativă e considerată o injurie, 
deși deseori criticul aduce su
ficiente argumente In a-ți pre
ciza platfonpa Și criteriile.

— Vă rog să vă concretizați 
ideea conform căreia ,,i 
tățile" meseriei de cronicar 
rar țin de mgdi»-

.dificul- 
lițe-

criticului 
suportate 

privim ca

sint 
de 

re- 
so- 
so- 

al

— Dificultățile 
aceleași cu cele 
scriitor, dacă le 
tlexe specifice ale relațiilor
cigle. Preeminent# ierarhiei 
piale, caracterul fluctuant 
relațiilor interumane, legătura 
dintre promovarea socială și li
teratură văzută ca mijloc fac 
posibilă apariția unor distorsiuni 
care influențează judecata de 
valoare, uneori pînă la comple
ta eliminare a criteriului estetic.

— V-aj pune într-g situație 
delicată, cerindu-vfi exemple ?

— Nu. Ceea ce reproșez așa- 
ziselor articole de atitudine din 
presa noastră este tocmai lipsa 
exemplificărilor. Iată o distor
siune provocată de confuzi# din
tre valoarea estetică și valoarea 
de atitudine, concomitenta pri
mirii favorabile a două romane, 
„Cel mai iubit dintre pămip- 
tepi“ și „Fiul secetei", a căror 
valoare nu poate fi judecată 
după un criteriu comun, cel 
<je-al doilea roman fiind vădit 
considerat operă ljțerară de im
portanță, deși ip primul rînd e 
interesant ca valoare de ati
tudine.

PATREL BERCEANU
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AGEND
TELEGRAMĂ

„Ziua presei române44
Adunarea festivă din Capitală FESTIVALUL FILMULUI PENTRU TINERET,

Tovarășul Ilie Verdeț, prim- 
ministru al Guvernului Republi
cii Socialiste România, a trimis 
o telegramă primului ministru 
al Republicii Islamice Iran, Mo
hammad Aii Rajai, cu prilejul 
desemnării in această funcție, 
prin care îi adresează felicitări 
și cele mai bune urări de succes 
In îndeplinirea misiunii cu care 
a fost învestit. In telegramă se 

iNTÎLNIRE LA
în după-amiaza zilei de vi

neri, tovarășul Virgil Cazacu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., s-a întilnit cu delegația 
Partidului Uniunea pentru Pro
gres Național — UPRONA — 
din Burundi, condusă de Emil 
Mworoha, secretar general al 
partidului, care, la invitația C.C. 
al P.C.R., fade o vizită de prie
tenie în țara noastră.

Din delegație mai fac parte : 
Libere Bararunyeretse, secretar 
național însărcinat cu proble
mele socio-educative și ale cul
turii populare ; Ildephonse Nke- 
ramihigo, secretar național în
sărcinat cu relațiile internațio
nale ; Alfred Naniye, consilier 
la Departamentul formării ideo
logice și propagandei.

Cu acest prilej, s-a efectuat 
un larg schimb de informații în 
legătură cu preocupările actuale

exprimă convingerea că relații
le de prietenie și conlucrare 
existente între țările noastre se 
vor adinei și dezvolta în con
tinuare spre binele popoarelor 
român și iranian, spre afirmarea 
și întărirea independenței și su
veranității națiunilor, a înțele
gerii, colaborării și păcii în 
lume.

C.C. AL P.C.R.
ale Partidului Comunist Român 
și Partidului Uniunea pentru 
Progres Național — UPRONA și 
s-a exprimat dorința dezvoltării 
continue a raporturilor dintre 
cele două partide, Republica 
Socialistă România și Republica 
Burundi, în spiritul întîlnirilor 
și înțelegerilor dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și colonel 
Jean Baptiste Bagaza, președin
tele UPRONA și președintele 
Republicii Burundi.

La întrevedere, care s-a des
fășurat într-o atmosferă caldă, 
prietenească, au participat to
varășii Ioachim Moga, membru 
al C.C. al P.C.R., prim-adjunct 
de șef de secție, și Dumitru Tur- 
cuș, adjunct de șef de secție Ia 
Comitetul Central al Partidului 
Comunist Român.

Tovarășul Petre Lupu, mem
bru al Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., președin
tele Colegiului Central de 
Partid, s-a intîlnit cu tovarășul 
Wladislaw Kruczek, membru al 
Biroului Politic al C.C. al 
P.M.U.P., președintele Comisiei 
Centrale a Controlului de Partid, 
care a efectuat o vizită în țara * 
noastră, Ia invitația C.C. al 
P.C.R.

_Cu acest prilej, Intr-o atmosfe
ră cordială, a avut loc un schimb 
de informații asupra preocupă
rilor actuale ale P.C.R. și 
P.M.U.P. legate de construcția 
socialismului in cele două țări.

La întrevedere au participat 
Dumitru Turcuș, adjunct de șef 
de secție la C.C. al P.C.R., și J 
Kusiak. ambasadorul R.P. Po
lone la București.

Delegația română este condu
să de tovarășul Ion loniță, 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., viceprim-ministru al gu
vernului, președintele părții 
române în Comisie, iar cea 
vietnameză de tovarășul Do 
Muoi, membru supleant al Bi
roului Politic al C.C. al P.C. 
din Vietnam, viceprim-minis
tru al guvernului, președintele 
părții vietnameze în Comisie.

Comisia analizează, în spiri
tul înțelegerilor convenite cu 
prilejul întilnirilor și convorbi
rilor la nivel inalt, posibilitățile 
de dezvoltare și diversificare. 
In continuare, a colaborării și 
cooperării economice și tehnico- 
științifice româno-vietnameze 
în domfenii de interes reciproc, 
precum și căile de creștere a 
volumului schimburilor comer
ciale dintre cele două țări.

Vineri dimineață au început 
In Capitală lucrările celei de-a 
Vl-a sesiuni a Comisiei mixte 
guvernamentale de colaborare 
economică și tehnico-stiințifică 
dintre Republica Socialistă 
România și Republica Socialistă 
Vietnam.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Indonezia. vineri 
după-amiază a avut loc, în Ca
pitală, o manifestare culturală 
organizată de Institutul român 
pentru relațiile culturale cu 
străinătatea.

Vineri a avut loc In Capitală 
o adunare festivă organizată de 
Consiliul Ziariștilor cu prilejul 
„Zilei presei române" și al ce
lei de-a 49-a aniversări a apari
ției, în ilegalitate, a primului 
număr al ziarului „Scînteia".

Au participat cadre de condu
cere și membri ai colectivelor 
redacționale ale ziarelor și pu
blicațiilor centrale, de la Radio- 
televiziune și „Agerpres". zia
riști colaboratori din rindul oa
menilor muncii, tipografi, acti
viști de partid și de stat, de sin
dicat. reprezentanți ai unor mi
nistere și uniuni de creație.

Adunarea a fost deschisă de 
Ernest Breitenstein, redactor șef 
al ziarului „Neuer Weg“.

Despre semnificația acestui 
eveniment a vorbit Nicolae Dra
go?, prim adjunct al redacto- 
rului-șef al ziarului „Scînteia", 
membru al Consiliului Ziariș
tilor.

într-o atmosferă entuziastă 
de nețărmurită dragoste față de 
partid, față de secretarul său 
general, participanta au adoptat 
o telegramă adresată tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU. secre
tarul general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, în 
care se spune :

Sărbătorind tradiționala ..Zi 
a presei române" intr-un climat 
de profundă vibrație patriotică, 
generat de aniversarea revolu
ției de eliberare națională și 
socială, antifascistă și antiim- 
perialistă în România — în 
anul cînd întregul popor a săr
bătorit cu înflăcărat entuziasm 
cei 15 ani de la istoricul Con
gres al IX-lea al P.C.R., cea 
mai fertilă epocă din istoria ță
rii. pe drept cuvint numită 
„epoca Ceaușescu" — ziariștii 
din Republica Socialistă Româ
nia vă aduc un călduros oma
giu, izvorit din adincul inimii 
lor, din conștiința faptului că 
prețioasele dumneavoastră in
dicații, ideile dumneavoastră re
voluționare. profund novatoare 
și clarvăzătoare, au dat noi și 
înălțătoare dimensiuni activită
ții noastre publicistice.

Urmind îndemnurile dumnea
voastră pline de clarviziune și 
exigență comunistă, inspirîn- 
du-ne permanent din bogatul 
tezaur de idei înscrise în cuvîn- 
tările și indicațiile dumneavoas
tră, vă asigurăm, mult stimate 
și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că vom milita neabă
tut pentru afirmarea concepții
lor filozofice revoluționare des

pre lume și viață ale partidului, 
ale clasei muncitoare, pentru 
cultivarea în conștiința fiecărui 
membru al societății noastre a 
unor sentimente de nețărmurită 
dragoste față de istoria pămîn- 
tului strămoșesc, față de efortu
rile inepuizabile ale poporului 
român pentru ridicarea patriei 
pe noi trepte de lumină.

Sub încercata conducere a 
partidului. a dumneavoastră, 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, — 
se spune în telegramă — ne an
gajăm, in numele tuturor zia
riștilor din Republica Socialistă 
România — români, maghiari, 
germani și de alte naționalități 
— să milităm cu înaltă răspun
dere partinică, cu ardoare co
munistă pentru înfăptuirea 
neabătută a înălțătorului pro
gram de dezvoltare a țării ho
tărî! de Congresul al XII-lea al 
partidului, să sprijinim cu toate 
puterile noastre eforturile parti
dului și statului, ale dumnea
voastră personal, de a instaura 
in lumea de astăzi un climat de 
înțelegere și colaborare între 
popoare și. mai presus de toate, 
pacea și progresul pe întreags 
planetă.

★
în cadrul adunării festive, 

Octavian Paler. președintele 
Consiliului Ziariștilor, a inmînat 
premiile autorilor celor mai va
loroase lucrări de presă si emi
siune de radio și televiziune, 
distinse în cadrul concursului de 
creație publicistică cu tema 
„Timp al marilor împliniri, timp 
al certitudinilor comuniste", or
ganizat de Consiliul Ziariștilor.

★
în holul Sălii de marmură a 

Casei Scinteii s-a deschis cu a- 
cest prilej expoziția de fotogra
fii „Cu ochiul ziaristului" orga
nizată de Sindicatul Presă-Bucu- 
rești.

Manifestări dedicate Zilei pre
sei române au mai avut loc în 
toate municipiile reședință de 
județ.

Participanții la adunările fes
tive au adresat telegrame secre
tarului general al partidului, 
președintelui Republicii, tovară
șul Nicolae Ceausescu. In care 
adresează cele mai calde mulțu
miri pentru grija permanentă pe 
care o poartă celor ce activează 
In domeniul presei, anga.iîndu-se 
să militeze activ în înfăptuirea 
neabătută a politicii interne și 
externe a partidului, în îndepli
nirea obiectivelor Congresului 
al XII-lea al Partidului Comu
nist Român.

COSTINEȘTI - EDIȚIA A lll-A

Re cîțiva quadrați

Vizita ministrului de stat pentru afaceri
externe al Republicii Arabe Egipt

Vineri, s-au încheiat convor
birile oficiale intre ministrul 
afacerilor externe, Ștefan An
drei, și ministrul de stat pentru 
afaceri externe al Republicii 
Arabe Egipt, dr. Boutros Boutros 
Ghali.

în timpul convorbirilor au fost 
abordate aspecte privind extin
derea și aprofundarea conlucră
rii dintre România și Egipt în 
diferite domenii de interes re
ciproc, precum și o serie de as
pecte ale actualității politice in
ternaționale.

★
Cu prilejul vizitei In țara 

noastră a ministrului de stat 
pentru afaceri externe al Re
publicii Arabe Egipt, dr. Boutros 
Boutros Ghali, vineri, ambasa
dorul acestei țări la București, 
Mohammed Wafik Hosny, a 
oferit un dineu.

Au luat parte Ștefan Andrei, 
ministrul afacerilor externe, 
Gheorghe Dolgu, adjunct al mi
nistrului, alte .persoane oficiale.

★
în cursul după-amiezil de vi

neri, ministrul de stat pentru 
afaceri externe al Republicii 
Arabe Egipt, dr. Boutros Boutros 
Ghali, s-a întilnit în Capitală 
cu ziariști români.

în declarația făcută cu acest 
prilej și în răspunsurile date la

întrebările adresată, oaspetele a 
arătat că a avut onoarea să fie 
primit de președintele Nicolae 
Ceaușescu, cu care a discutat 
aspecte ale relațiilor dintre 
România și Egipt, precum și o 
serie de probleme internaționa
le actuale, o atenție deosebită 
fiind acordată Orientului Mijlo
ciu și evoluției situației din zonă. 
Ministrul de stat egiptean pen
tru afaceri externe a avut cu
vinte de inaltă apreciere la adre
sa politicii externe promovate 
de România, relevînd contribu
ția activă a țării noastre în di
recția soluționării pe cale politi
că a situației din Orientul Mij
lociu.

Relevînd stadiul actual Și 
perspectivele colaborării româ- 
no-egiptene, vorbitorul a sub
liniat că relațiile dintre cele două 
țări, care au la bază hotăririle 
și înțelegerile convenite între 
președinții Nicolae Ceaușescu și 
Anwar El Sadat, cunosc o evo
luție pozitivă și constructivă. 
Totodată, s-a arătat că la Bucu
rești au fost discutate unele po
sibilități practice menite să asi
gure dezvoltarea în continuare 
a cooperării dintre cele două 
țări In diferite domenii de acti
vitate de interes reciproc, pre
cum și în sfera relațiilor inter
naționale.

LANSARE EDITORIALĂ
Vineri, In cadrul unei festi

vități ce a avut loc in rotonda 
Ateneului român, a fost lansată 
o recentă apariție editorială. Sub 
titlul generic „STRĂMOȘII RO
MANILOR — VESTIGII MILE
NARE DE CULTURA ȘI ARTA", 
editura „Meridiane" a tipărit pa
tru volume care înfățișează, 
printr-un bogat material ilustra
tiv, insoțit de ample texte expli
cative, vechimea, continuitatea, 
stabilitatea și specificul creației 
culturale în spațiul nostru geo
grafic și istoric din cele mai 
vechi timpuri și pină la primele 
forme de manifestare ale po
porului român. Primul volum, 
intitulat „PREISTORIA DA
CIEI", urmărește procesul isto- 
rico-cultural de la apariția pri
melor forme de viață pe terito
riul României, pînă la sfîrșitul 
secolului VI î.e.n. Cel de-al doi
lea volum — „GETO-DACII", 
prezintă vestigiile culturii geto- 
dacice, punind accentul mai ales 
pe cele două momente de înflo
rire a acesteia — secolul IV î.e.n. 
și secolele I î.e.n. — I e.n. Vo
lumul trei „DECEBAL ȘI TRA
IAN", reconstituie desfășurarea 
războaielor daco-romane pe baza 
unei ample interpretări, în pa
ralel, a reliefurilor Columnei lui 
Traian și a celor ale Monumen

tului triumfa] Tropaeum Traiani- 
Adamclisi. Cel de-al patrulea 
volum — „DACO-ROMANII" — 
ilustrează în două tomuri pro
cesul de romanizare a.populației 
din provincia Dacia în paralel cu 
dezvoltarea culturii dacilor li
beri, sinteza culturală dintre 
cele două procese, în condițiile 
retragerii armatei și administra
ției romane la sud de Dunăre 
și de constituire a culturii dâco- 
romanice.

în alocuțiunile rostite la fes
tivitate, prof. Mircea Petrescu 
Dîmbovița. vicepreședinte al 
Biroului Comitetului național al 
istoricilor, și prof. H. Daicoviciu, 
directorul Muzeului de istorie a 
Transilvaniei, au relevat semni
ficația importanței acestei pres
tigioase lucrări ce va contribui 
la o mai bună și largă cunoaștere 
a moștenirii culturale celei mai 
îndepărtate a poporului nostru.

La festivitate au asistat Su- 
zana Gâdea, președintele Con
siliului Culturii și Educației So
cialiste, Mihnea Gheorghiu, pre
ședintele Academiei de științe 
sociale și politice, oameni de ști
ință, personalități ale vieții noas
tre cultural-științifice, partici
pant la lucrările celui de-al 
XV-lea Congres internațional de 
științe istorice.

ÎN EDITURA POLITICA A APĂRUT VOLUMUL: 
Vechimea, permanența și unitatea poporului ro
mân în scrierile socialiștilor. Texte ale socialiștilor 

români scrise între anii 1872—1919.

Aici, la Costinești, de 
unde transmitem, Festivalul 
filmului pentru tineret intră 
azi in a 6-a zi de desfășu
rare. A trecut de jumătate 
din numărul vizionărilor, 
fiecare aducind, odată cu un 
nou film, nume noi de ci
neaști, regizori, scenariști, 
operatori, pictori de costu
me. actori, După un pro
gram, intrat in obișnuința 
publicului tinăr, ei prefațea
ză fiecare proiecție. Sint 
autori de filme documentare, 
și de animație, ori realizatori 
de lung metraje artistice 
Prezentatoarea festivalului, 
actrița Diana Lupescu. aju
tată de comentariile criticilor 
de film Manuela Cernat, 
Ludmila Patlanjoglu. fac cit 
mai agreabilă și mai intere
santă, sub raportul informă
rii, intrarea in subiectul fil
mului, in problematica lut.

Este desigur foarte greu să 
pronosticăm acum. cind 
festivalul este in plină des
fășurare. Fără îndoială insă 
că misiunea juriului se do
vedește de la o zi la alta mai 
dificilă. Oricare dintre do
cumentarele prezentate pină 
astăzi ar putea obține pre
miul I. Aceeași întrebare se 
pune și in legătură cu de
senele de animație și nu mai 
puțin cu lung-metrajele ar
tistice.

Astă seară intră fn con
curs două filme, într-una 
din tilele cele mai încărcate: 
Mijlocaș la deschidere (regia 
Dinu Tănase) și Un om în 
loden (regia Nicolae Mărgi- 
neanu) cărora le urmează 
Proba de microfon de Mircea 
Danelivc, v film unanim 
apreciat.

E de pe acum limpede că 
această a treia ediție a festi
valului reprezintă o reușită 
confruntare de idei în pei
sajul cinematografului tinăr 
din România, chiar dacă nu 
toate filmele au primit 
aplauze la scenă deschisă, 
cum s-a intimplat cu Nodul 
gordian ori cu Casa dintre 
clmpuri, scris de Corneliu 
Leu și regizat de Alexan
dru Tatos.

Despre fiecare se poate 
spune — spectatorii au ară
tat-o in luările lor de cuvint 
în cadrul obișnuitelor dez
bateri cu realizatorii organi
zate pe plajă în după amiaza 
imediat următoare proiec
ției — că încearcă. Intr-un 
fel sau altul, cele mai multe 
reușind s-o facă in mod 
exemplar, să ridice puterea 
de convingere a imaginii ci
nematografice la forța ade
vărului de viață care i-a stat 
la bază. Nu intimplător spec
tatorii tineri, a căror exigen
tă este neiertătoare cu falsi
tatea și locurile comune, au 
apreciat, aplaudînd, tocmai 
acele secvențe in care viața 
și faptele eroilor de virsta 
lor erau exprimate în film 
cu un ochi proaspăt, respon
sabil, încărcat de substanță, 
de sensul esențial, impor
tant, în actualitatea lui, și 
nu mai puțin prin firescul 
dezbaterii.

Ediția aceasta a festiva
lului — organizat, de C.C. al 
U.T.C. în colaborare cu Con
siliul culturii și educației so
cialiste și Asociația cineaști
lor — confirmă necesita
tea și fertilitatea unui dialog 
între creatorii tineri și spec
tatorii de asemenea țineri, 
între fenomenul cinematogra
fic și viața cu realitățile ei 
tumultuoase. Gestul acestei 
comune responsabilități față 
de destinul cinematografului 
românesc și-l împărtășesc 
aici, cu pasiune și încredere, 
cineaști și spectatori, artiști 
ai ecranului și posibili eroi 
de narațiuni cinemato
grafice.

Din sărbătoare a cinemato
grafului tinăr. din intîlniri 
entuziaste, gustate de pu
blic, cu actorii 'îndrăgiți 
festivalul devine tot mai 
mult un colocviu în aer li
ber, important prin anver
gura lui, despre menirea ar
tei filmului, despre respon
sabilitățile lui educative și 
artistice in relația directă cu 
publicul tinăr, căruia i se 
adresează.

IOAN LAZĂR

DOAR BUNA ORGANIZARE POATE 
GRĂBI SIRÎNGEREA LEGUMELOR

(Urmare din pag. I)
deși recoltatul a început de pe 
data de 6 iulie, s-au realizat 
doar... 91 tone. „Recoltatul 
merge destul de greu ne spune 
Ion Caracudă, șeful fermei. 
„Cind ați început astăzi recol
tatul ?“ „Pe la ora 14,00. Nu 'au 
venit oamenii de dimineață, iar 
pe la ora 11,00 am fost la săpat 
fasole. Aceiași cooperatori lu
crează în mai multe locuri". 
Menționăm faptul că tomatele 
timpurii sint intr-un stadiu a- 
vansat de maturitate, dar expli
cații precise privind situația de 
fapt nu am avut de la cine 
primi. Singurul specialist pe 
care l-am găsit în unitate este 
inginerul Marian Bădescu. șeful 
fermei nr. 2. Să vedem cum se 
prezintă lucrurile la această fer
mă. Este ora 17,30. in grădina de 
legume se. lucrează din plin. 
Pînă acum s-au recoltat 7 tone 
de tomate. Mașinile își așteaptă 
rindul la încărcat. Atelajele 
transportă lăzile din grădină 1« 
punctul de încărcare.

„în grădina de legume lu
crează doar membrii coopera
tori, ne spune inginerul Bă
descu. Rar cînd mai vine cite

un tinăr sau un elev să-și ajute 
părinții. Avem in unitatea noas
tră vreo cîțiva tineri, elevi de 
liceu, care lucrează zi de zi la 
irigații. începînd de săptămina 
viitoare voi apela la conducerea 
școlii să ne sprijine în acțiunile 
de recoltare a legumelor". Să 
vedem cum acționează organiza
ția U.T.C. pentru a sprijini 
acum, în plină campanie de 
recoltare a legumelor, munca 
cooperatorilor. Stăm de vorbă cu 
tovarășul Constantin Zăcu, se
cretarul comitetului comunal 
U.T.C. „O planificare a partici
pării tinerilor din comună in 
campania de recoltare nu este. 
De fapt, eu fiind electromecanic 
la complexul zootehnic sint 
foarte ocupat, nu prea am timp, 
decil așa vreo 2—3 ore pe săp- 
tămină, să mă ocup de activita
tea tinerilor. Pot să vă spun că 
unii elevi (cîți nu știu ?) mai 
lucrează pe la irigații". Un mod 
de a privi lucrurile cam ciudat! 
Oare, responsabilitatea secreta
rului U.T.C. nu este de a se 
ocupa tocmai de activitatea ti
nerilor ?

• Comitetul orășenesc Curtea de Argeș al U.T.C, organi
zează simpozionul „Contribuția tovarășului Nicolae Ceaușescu 
la îmbogățirea tezaurului de idei materialist-dialectice și isto
rice" © Peste 120 000 de tineri din unitățile economice Auto
matica, I.U.G., „Grivița Roșie", întreprinderea de pompe 
„Republica", I.M.U.A.B., Autobuzul, I.M.A.S., Grupul 6 de 
construcții și I.C.T.B., au declarat săptămina care se încheie, 
Săptămina record in producție și calitate. Valoarea totală a 
lucrărilor realizate este estimată la 12 milioane lei producție 
suplimentară • La Clubul „Titan" s-a deschis expoziția de 
creație tehnico-științifică cu lucrări realizate de tineri din 
sectorul 3 • Ștampilă publicitară. Oficiul P.T.T.R. Pucioasa, 
județul Dîmbovița, prin intermediul acestei ștampile, aplicată 
pe mii de scrisori și intreguri poștale, indeamnă elevii să 
participe la cea de-a IV-a ediție a concursului și simpozionu
lui „Henri Coandă" • Comitetul municipal Iași al U.T.C. or
ganizează la întreprinderea „Nicolina" un schimb de experi
ență pe tema „Preocuparea organelor și organizațiilor U.T.C. 
pentru reducerea consumurilor de metal și energie". Partici
pă cadre ale U.T.C. din toate unitățile economice ale munici
piului • Din inițiativa comitetului U.T.C. din cadrul între
prinderii „Romlux" din Tîrgoviște, membri cenaclului literar 
„Cicerone Theodorescu" s-au intîlnit cu tinerii muncitori de 
aici © Sint 190 de ani de cind Grigore Tocilescu a publicat 
„Dacia inainte de romani", lucrare in care sint reunite pentru 
prima oară știrile antice referitoare la geto-daci © La clubul 
tineretului din Galați are loc simpozionul „Rolul organelor și 
organizațiilor U.T.C. in educarea tineretului in spiritul cu
noașterii și respectării legalității socialiste O Peste 1 000 de 
tineri de la întreprinderea de piese de schimb și utilaje pen
tru industria chimică, întreprinderea „23 August" și „Solidari
tatea" din Satu Mare vor realiza prin muncă patriotică în 
sprijinul producției, produse suplimentare în valoare de 
200 000 lei.

Foto-alb&iiii

Adina' Vasiliu, ciștigătoarea celei de-a 
XIII-a ediții a Festivalului tinereții 

dotat cu trofeul „Amara"
Foto: GABRIEL LEANCU

GRUPUL 
„SONG" 
PRINTRE 
TINERI

Recent, tinerii de 
la întreprinderea 
de mașini unelte și 
agregate din Bucu
rești s-au intîlnit 
cu membrii cunos
cutului grup vocal 
„Song" al Casei de 
cultură a studenți
lor din București. 
După spectacolul 
oferit de membrii 
grupului, între ti
nerii muncitori și 
studenții-artiștl a 
avut loc un schimb 
de opinii privitor 
la viața și activita
tea lor, la mun
ca cultural-educa- 
tivă. (Cornel Gal
ben).
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F. NELU. Oradea : „Vă 
scriu aceste cîteva rîn- 
duri în care încerc să 
destăinui pe scurt tragi
ca întimplare a doi ti
neri care se iubeau și 
care s-au despărțit, fără 
ca din partea ei să existe 
vreun motiv. Trebuie să 
vă mărturisesc de la 
început că cealaltă parte 
sint eu însumi. Eu. care 
sper, in această situație 
delicată, să primesc un 
sfat din partea dumnea
voastră. .

Avind 19 ani. am primit 
și eu ca si alti tineri or
dinul de satisfacere a sta
giului militar. Eram foar
te bucuros, dar în mine 
simțeam o neliniște pri
vind despărțirea de fiin
ța Pe care o iubeam atit 
de mult. Era o veche
prietenă cu care m-am
cunoscut si de care m-am 
îndrăgostit încă de la
virsta de 16 ani. Acum,
îmi satisfac stagiul mili
tar în orașul Oradea la o 
distantă foarte apropiată 
de ea. Bineînțeles, fao 
parte dintr-un alt colec
tiv. cu totul diferit de 
cel anterior La plecarea 
mea in armată ea mi-a 
promis că. orice s-ar in- 
tîmpla si oricît de depar
te as fi. vom rămine de 
nedespărțit.

Era o ființă gingașă, 
îneît nu puteam — indi
ferent de starea sau si
tuația în care mă găseam 
— s-o uit. o ființă de care 
eu mă simțeam strins 
legat. Nu pot să uit nici
odată aceste clipe petre
cute împreună inainte de 
despărțirea noastră, cli
pe care pentru mine au 
fost adevărate vise ..rea
le". nu pot da uitării cu
vintele ei blînde care-mi 
dădeau sentimentul că 
trăim intr-o lume pe care 
numai noi doi o cunoaș
tem și care numai nouă 
ne aparține. Eram doi în
drăgostiți care pentru ni
mic in lume nu ne-am fi 
despărțit, dar din păcate 
mai există si un ..dar" 
care, din nefericire. în 
majoritatea cazurilor ne 
obligă să fim triști.

Am corespondat în 
timpul stagiului militar 
mult timp, ba chiar m-a 
vizitat la unitate. în Ur- 
ziceni. unde mi-am sa
tisfăcut la început sta
giul după despărțirea 
noastră, scrisorile veneau 
mai rar. Cu toate aces
tea. am continuat să-i 
scriu, să-i reamintesc de 
timpul petrecut împreu
nă, de acele clipe care ne 
făceau pe amindoi feri
ciți si să ne gindim nu
mai la viitor. Dar totul a 
fost in zadar si fără nici 
un rezultat. Sint atîtea 
întrebări la care as dori 
să primesc răspuns din 
partea ei. dar ea am im
presia că mă evită si mă 
ignoră. Mi-e foarte greu 
să mă împac cu oindul 
de a nu mai fi prieteni, 
de-a nu mai ti aceeași ca 
înainte. A pătruns prea 
adine in inima mea pen
tru a o putea uita vreo
dată. (In paranteză vă 
mărturisesc că era pri
ma mea dragoste) Nu în
țeleg de ce la puțin timp 
după despărțire folosește 
această armă — tăcerea. 
De ce nu-mi spune care 
este motivul ce o împie
dică să-și mai aminteas
că de trecut, despre acele 
clipe de care am vorbit 
mai inainte ? Aceste în
trebări mi le-am pus de 
nenumărate ori. Să re
nunț să mi le mal pun ?

M-am aindit că. asa 
cum ați dat atîtea sfa
turi bune multor tineri, 
ați putea să-mi dați și 
mie unul. Poate că asa as 
putea totuși să mă rea- 
propii de ea, să o conving 
tă fie aceeași ființă gin
gașă si frumoasă pe care 
am cunoscut-o eu. Căci 
este o fată pentru care as 
suferi prea mult în cazul 
unei despărțiri.

N-am scris nici fraze 
poetice si nici basme, ci 
doar un mic crimpei din 
viata mea. care însă pen
tru mine este vital. Vă 
rog foarte mult să-mi 
spuneți cum as putea s-o 
fac să înțeleagă faptul că 
viata mea depinde de un

singur cuvint de al ei.
Poate că citind aceste 

rinduri disperate la ru

brica „De la om la om", 
cu gindul la trecut, ea se 
va reintoarce".

Am fi fericiți să știm că rubrica noastră a avut pu
terea miraculoasă de a vă readuce fericirea pierdută.

Nu cred că trebuie să renunțați să vă puneți între
bări. dar nici să disperați. Nu se cunosc cazuri (decît 
in literatură) cînd prima iubire a fost și ultima.

putea să mă apropii dar, cineva de inima șl sufle-
mai ales, să apropii pe tul meu?".

O prietenie nu se realizează exact atunci cînd o 
dorești. în această privință, viata și întîmplarea. au 
rolul lor misterios. Nu intrați în panică, așteptați cu 
încredere. Mulțumiri pentru cuvintele adresate rubricii.

ELENA MOLDOVEANU. 
București : „Ziarul Scîn
teia tineretului reprezin
tă pentru mine un ziar 
aparte și aceasta datorită

scriu poezii, să vizionez 
un film bun sau să-mi 
petrec orele intr-o sală de 
spectacol. Toate aceste 
lucruri nu mă împiedică

de ION BAIEȘU

rubricii dvs., tov. Băieșu, 
rubrică prin care ii aju
tați pe tineri să se apro
pie între ei. Rubrica dvs. 
umple de speranță pe 
fiecare tinăr dezamăgit in 
dragoste, cu visuri spul
berate sau pe drumul 
realizării lor, cu credința 
că un sfat ca ..de la om 
la om" ii poate readuce 
speranța și. în final, chiar 
fericirea în suflet.

Iată de ce in așteptarea 
unei „sper-r e" vă scriu 
și eu următoarele rinduri: 
voi împlini în curind 
virsta de 18 ani. Anul a- 
cesta este un an aparte 
pentru mine deoarece voi 
termina liceul, voi avea 
de trecut examenul matu
rității și sper si cel de 
admitere în facultate. îmi 
place să-mi rezerv timp 
pentru lectură, să mă 
plimb prin parcuri, să

să studiez. Deși poate 
pare stupid. în tot ceea ce 
fac sint singură. Fiecare 
pereche ce trece ne lingă 
mine pe stradă îmi 
provoca la început o um
bră de tristețe. Acum nu 
greșesc dacă spun că tris
tețea a devenit slănina 
chipului și sufletului meu. 
Nu-mi dau seama unde 
greșesc, de ce nu pot să 
spun la virsta mea că am 
un prieten. îmi irosesc din 
ce in ce mai mult timpul 
punîndu-mi fel și fel de 
întrebări, dar. mai ales, 
simt cum îmi pierd încre
derea în mine. Pină în 
acest an nu m-au năpădit 
niciodată asemenea gin- 
duri, simțăminte și în
trebări.

întrezăresc in răspunsul 
dvs. soluția pe care o 
caut zadarnic la întreba
rea : ce să fac pentru a

ANDA. Medgidia : „Ci
tesc cu pasiune curierul 
rubricii "De la om la om- 
și apreciez mult răspunsu
rile si îndrumările ce ni 
le dați nouă, tinerilor. în 
momentul cind flacăra iu
birii este stinsă de cineva 
sau. mai bine zis. in mo
mentul cînd doi tineri 
încep o dragoste, cum un 
copil începe să constru
iască un castel din cuburi 
iar cineva nu face altceva 
decît să lovească acest 
castel cu piciorul, făcin- 
du-l să se prăbușească. 
Cum. dealtfel, este nor
mal. în primăvara anului 
1978 am cunoscut si eu un 
băiat, cu care mai tirziu 
am ajuns să fiu prietenă. 
Spun mai tirziu. pentru 
că in mod intimplător ne 
plimbam pe aleea din fața 
blocului și mama mea 
ne-a observat, m-a strigat 
și m-a întrebat cine-i 
băiatul cu care mă plimb. 
I-am spus că-i un prieten, 
iar ea mi-a zis s-o ter
min cu el că nu-i pentru 
mine, motlvind că-i ma
cedonean. iar eu sint 
româncă și că eu nu tre
buie să-mi pierd timpul 
cu un băiat de virsta 
mea. Am încercat să-i ex
plic băiatului cum stau lu
crurile, dar el n-a vrut să 
înțeleagă și a început să 
insiste cu prietenii si 
prietenele mele, a început 
să-mi facă surprize cu fel 
de fel de cadouri și. pină 
la. urmă, a reușit să mă 
convingă să-i fiu priete
nă. Ne-am întilnit timp 
de un an și jumătate fără 
să știe mama si am în
ceput să-l iubesc poate, 
i-am zis eu. mai mult 
decit el. iar el îmi spu

nea : "draga mea păpușă, 
dacă am pune pe talerele 
unei balanțe greutatea 
dragostei mele față de 
tine si sinceritatea cu 
care-ți vorbesc și pe celă
lalt taler pe ale tale, nu 
știu care ar atirna mai 
greu, al meu (adică al lui) 
din politețe sau al tău 
din neînțelegere". Am ter
minat anul trecut liceul și 
în luna septembrie ne-am 
căsătorit. Vai... acum a 
fost tragic... părinții nici 
nu au vrut să audă 
(nici ai lui și nici . ai 
mei) și am plecat în Man 
galia la un prieten de-al 
lui, căsătorit. Am stat 
la prietenul lui pînă anul 
acesta, adică pină în luna 
martie, cind l-a luat pe el 
în armată si pe mine 
m-au luat părinții mei 
acasă, spunindu-mi că mă 
iartă pentru tot ce le-am 
făcut, numai s-o termin 
cu el. El insă mi-a spus 
că se omoară dacă nu-l 
aștept și dacă nu-i scriu. 
Si iată că sint pusă în
tr-o situație că nici nu 
Știu ce să fac... Mă gin- 
desc că-i bun și sfatul 
părinților .dar nici de el 
nu m-aș putea despărți 
pentru că timp de 5 luni 
și jumătate numai si nu
mai a plins și mi-a spus 
că trebuie să-i înțeleg du
rerea din inimă.

Spuneți-ml vă rog. tov. 
^Băieșu. ce am de făcut ? 
Să continui corespondenta 
cu el pină termină ar
mata și apoi să ne vedem 
de căsnicie sau să-i ascult 
pe părinți și să mă căsă
toresc cu un român? Aș
tept răspunsul dumnea
voastră".

Alegeți, fără nici o ezitare, prima variantă. Adică 
așteptați-vă soțul, cu credință Si încredere, și conti- 
nuați-vă căsnicia. Nu e ușor de găsit in viată un om 
care șă țe iubească cu atita sinceritate și disperare.

• Campionatul diviziei A la 
fotbal continuă astăzi cu meciu
rile etapei a 3-a. care se vor 
desfășura după următorul pro
gram : Dinamo — F. C. Corvi- 
nul Hunedoara (stadion „Dina
mo") : Progresul Vulcan — F.C. 
Baia Mare (stadion „Progresul") 
F.9.M. Brașov — Sportul Stu
dențesc ; Politehnica Timișoara
— F.C. Olt ; A.S.A. Tg. Mureș — 
S.C. Bacău; Chimia Rm. Vîlcea
— Steaua ; Universitatea Craiova
— Jiul Petroșani ; Politehnica 
Iași — Universitatea Cluj-Na- 
poca : F.C.M. Galați — F.C. Ar
geș Pitești.

Cu excepția jocului F.C.M. 
Brașov — Sportul Studențesc, 
ce se va disputa la ora 16.00 și 
va fi televizat, toate celelalte 
partide vor începe la ora 18,00.

★
Posturile noastre de radio vor 

transmite. alternativ, aspecte 
de la toate . meciurile etapei. 
Transmisia se va efectua pe 
programul I, in cadrul emisiunii 
„Fotbal — minut cu minut" — cu 
începere de la ora 17,30.

© In ziua a doua a campio
natelor republicane de înot, ce 
se desfășoară la bazinul 23 Au
gust din Capitală, Carmen Bu- 
naciu a stabilit un nou record 
național in proba de 100 m flu
ture, cu timpul de l’04”50/100. în 
proba feminină de 100 m bras, 
Brigitte Prass s-a situat pe lo
cul intîi cu timpul de 1T3” 
76/100 — nou record național.

Iată ceilalți ciștigători de ieri: 
100 m liber feminin: Irinel Pă- 
nulescu — 1’00”08/100; 100 m li
ber masculin: Mihai Mandache
— 55"05/100; 100 m fluture băr
bați: Horia Lucaciu — 58"05/100.

• In Sala sporturilor din 
Constanța a început, vineri, tra
diționala competiție internațio
nală de baschet masculin „Cupa 
Mării Negre", In cel mai inte
resant meci a! zilei, selecționata 
României a întrecut cu scorul 
de 100—80 (50—36) formația Po
loniei. în deschiderea Ia acest 
joc, reprezentativa R. P. Chi
neze a cîștigat cu scorul de 
94—86 (45—39) intilnirea cu se
lecționata de tineret a României.

O In proba de dublu bărbați 
din cadrul turneului internațio
nal de tenis de la Stowe (Ver
mont), cuplul Ilie Năstase 
(România) — F. Taygan (S.U.A.) 
a întrecut cu 3—6. 6—4. 6—2 pe
rechea americană Buehning — 
Van Patten.

Cit de neincăpă- 
toare poate deveni 
realitatea cind e 
vorba de imagina
ția copiilor!

M-am aflat cu 
puțin timp in 
urmă in fața unor 
portrete de eroi ai 
neamului româ
nesc, nebănuind 
migala ce stătea la 
temelia realizării 
lor. Nu erau nici 
pline de culoare, 
nici desene frumos 
creionate, dar nici 
mișcări de linii in 
hazard. Atârnate pe 
pereții unei încă
peri — ce impor
tanță ar avea locul 
—, in rind cu alte 
desene, portretele 
acelea se deose
beau prin „ceva". 
De fapt, acel
„ceva" era origina
litatea lor. Poate
ză uneori, nein-

țelegind răbdarea 
și puterea de pă
trundere a copiilor 
trecem prea repede 
peste ideile sufle
tului lor. Dar, iată 
că unul din profe
sorii școlii din 
Drăgănești-Olt a 
rămas mai mult 
timp lingă imagi
nația copiilor șl a 
reușit in felul aces
ta să-i apropie, 
să-i înțeleagă. Așa 
s-a născut un in
teresant cerc de 
creație plastică, așa 
s-au născut portre
tele lui „Decebal", 
„Doja“, „Mihai Vi
teazul". Cite nu le-a 
îmboldit mintea 
pină să ajungă la 
vopsirea a sute de 
bețe de chibrituri, 
la forfecarea fișii- 
lor de linoleum, la 
vopsirea boabelor 
de orez in diferite

culori sau la aran
jarea semințelor de 
plante? în asta
constă acel „ceva" 
al copiilor din
Drăgănești. Aș fi 
însemnat cu bucu
rie numele lor sau 
al profesorului ca- 
re-i conduce dar,
in subsolul tablou
rilor stă scris doar 
„cercul de creație 
plastică din Drăgă
nești-Olt".

La Drăgănești- 
Olt, copiii nu-și 
dezmint copilăria.

La Drăgănești- 
Olt, pictorii de mîi- 
ne își incălzesc cu
lorile.

La Drăgănești- 
Olt, cercul de crea
ție plastică iși me
rită cu prisosință 
denumirea.

IOANA PROCA

„MĂGURA - A Xl-A EDIȚIE"
La Măgura-Buz^u s-a des

chis, intr-un cadru festiv, 
cea de a Xl-a ediție a tabe
rei de sculptură in aer liber. 
O particularitate a acestei 
ediții o constituie faptul că 
alături de cîțiva sculptori 
cunoscuți. cu o bogată acti
vitate. cum ar fi Gheorghe 
Coman, responsabilul taberei, 
și Rodica Stanca Pamfil, 
participă tineri sculptori
din întreaga țară. Aceștia 
sint : Alecu Sima Mihai, Ni

colae Bădărău, Al. Bujor, 
Aurel Contraș, Aurel Cucu, 
Aurel Dănăilă, Vasile Ivan, 
Dorin Lupea. M. Mănăilă, 
Constantin Marinele, Virgil 
Mihăilescu, Eugen Paul, Emil 
Pricopescu. O noutate pri
vind viitoarele sculpturi: în 
acest an ș-a optat în general 
pentru sculpturi pe vertica
le, amplasate intr-un semi
cerc, avînd drept fundal pă
durea. (ION TATARU).

LA „MĂRȚIȘOR"
Literatură și istorie este 

titlul unui amplu ciclu de 
manifestări organizate pe 
parcursul verii de Muzeul li
teraturii române pentru ti
nerii elevi și pionieri aflați 
în tabere de vacanță în Ca
pitală. Manifestările au loc 
la Casa memorială „Tudor 
Arghezi" (Ia „Mărțișor"), cu

participarea unor personali
tăți ale vieții culturale și ar
tistice bucureștene. Din bo
gatul și variatul program a- 
mintim confesiunile unor 
scriitori, audiții din „Fono
teca de aur" a muzeului, ex
poziția „Univers arghezian", 
ilustrarea unor pagini din al
bumul istorico-literar etc.

Desen de : MATEI MIHAI

Rubrică realizată de AL. IANCU
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Coexistența pașnică cerință obiectivă
și posibilitate reală in lumea de azi
„TELUL NOSTRU ESTE SA ASIGURAM PACEA 
POPOARELOR, POSIBILITATEA DE A-ȘI CON
STRUI VIATA ÎN MOD LIBER, AȘA CUM DORESC, 
DE A CONVIEȚUI ÎN BUNA COLABORARE CU 
TOATE ȚĂRILE LUMII, FARA DEOSEBIRE DE 
ORÎNDUIRE SOCIALA ! ÎN DIRECȚIA ACEASTA 

CONCENTRAM TOATE EFOR
TURILE !“
NICOLAE CEAUȘESCU

TREBUIE SĂ NE

marilor 
poporu-

36

in bilanțul 
realizări ale 
lui nostru în cei 
de ani care au trecut 
de la victoria revolu

ției de eliberare socială și na
țională, antifascistă și antiim- 
perialistă de la 23 August 1914 
nu poate lipsi, desigur, contri
buția de. preț, larg apreciată 
pe toate meridianele, la 
carea unei lumi a păeii, 
legerii 
între _ .... ..
de care se bucură astăzi Româ
nia in întreaga lume se dato
rează, intre altele, faptului că 
ea a oferit o demonstrație 
practică a posibilității reale și 
a avantajelor destinderii și 
coexistenței pașnice, indepli- 
nindu-și strălucit obligația de 
a participa cu drepturi egale 
la viața internațională.

Pacea fiind dezideratul su
prem ai tuturor popoarelor — 
deoarece reprezintă condiția 
indispensabilă împlinirii aspira
țiilor de progres și bunăstare — 
nimic nu poate li mai firesc, 
mai logic și mai rațional de
cit de a acționa în direcția 
păeii. Dar, oricît s-ar părea de 
ciudat, sarcina menținerii și 
consolidării păcii nu este sim
plă și ușoară. Cauza : com
plexitatea extraordinară a lu
mii contemporane. O lume in 
care coexistă țări socialiste și 
capitaliste, țări dezvoltate și 
țări in curs de dezvoltare, țări 
bogate și țări sărace, țări mari, 
mijlocii și mici, țâri aparți- 
nînd unor blocuri militare, țări 
neutre și nealiniate. O lume 
in care mai acționează încă un 
anacronic sistem de relații in
terstatale, bazat pe dreptul 
celui mai tare. O lume in care 
revoluția științifică și tehnică 
a determinat un progres ex
traordinar nu numai in sfera 
producției de bunuri necesare 
ameliorării șl înfrumusețării 
vieții oamenilor, ci și în dome
niul mijloacelor de distrugere, 
acumulate în ultimele decenii 
intr-o cantitate suficientă pen
tru a nimici orice urmă de 
viață pe planetă. O lume, în 
sfîrșit, a interdependențelor 
crescînde, în care nici un po
por nu-și poate realiza aspira
țiile la progres și dezvoltare în 
afara conlucrării cu alte na
țiuni, a diviziunii internațio
nale a muncii.

Contradicțiile pe care le im
plică o asemenea diversitate și 
complexitate sînt, desigur, mul
tiple și virulente. Ele generează 
stări de Încordare și conflict 
ce pot evolua rapid spre o 
catastrofă termonucleară. Prin 
prisma acestor constatări, coe
xistența pașnică apare ca sin
gura alternativă rațională la 
un nou război mondial nimi
citor. Coexistența pașnică re
prezintă deci o necesitate 
biectivă, legică și relativ 
recunoscută ca atare pe 
internațional. încălcarea ei 
grantă a avut deja drept 
mare un război mondial 
doilea) la sfirșitul căruia

edil'i- 
ințe- 

și colaborării rodnice 
națiuni. Prestigiul înalt

o- 
larg 
plan 
f la
ur
ul 

po-

să nu mai 
experiențe 
altă parte, 

voinței

i ad- 
tra- 
nu- 

de 
pas- 

ni- 
pot

poarele au jurat 
mită asemenea 
giee. Dar. pe de 
mai proclamarea 
destindere și conviețuire 
nică nu ajută, in sine, la 
mic. Popoarele nu se mai 
mulțumi in prezent cu gesturi 
simbolice, cu simpla lipsă a răz
boiului. Coexistenta pașnică nu 
trebuie să constituie o teză 
abstractă, nu poate fi redusă la 
tolerarea reciprocă a statelor 
cu urinei uiri socțaie diferite, 
cum s-a întimplat in perioada 
de tristă memorie a „războiu
lui rece". Ea trebuie să includă 
dialogul permanent, 
rea în interes mutual, 
parca activă, egală în 
la circuitul de bunuri 
riale și spirituale, armonizarea 
intereselor firești ale statelor 
într-o atmosferă de înțelegere

colabora- 
partici- 

drepturi 
mate-

A,

•<

șt respect reciproc, de încredere 
și conlucrare fertilă.

Numai în acest sens larg, ac
tiv, caracteristic conceptului 
românesc, coexistența pașnică 
poate reprezenta un ciștig real 
pentru omenire. Iar viața a 
demonstrat că, în pofida mul
titudinii de contradicții și 
surse de tensiuni existente in 
viața internațională actuală, 
o asemenea coexistență pașnică 
activă este nu numai necesară, 
dar și posibilă. Cu condiția, 
firește, ca principiile ce consti
tuie 
nice 
ței 
deplina 
neamestecul in treburile 
ne, avantajul 
curgerea 
nințarea cu forța, 
dreptului inalienabil al fiecărui 
popor de a-și hotărî în mod li
ber destinele, fără amestec 
din afară — să fie acceptate de 
toate statele ca bază unică a 
raporturilor ior internaționale. 
Aceasta presupune depășirea 
concepției înguste care limi
tează destinderea la „relațiile 
Est-Vest" (mai bine zis la blo
curile militare opuse), cît și a 
interpretării eronate și dăună
toare potrivit căreia coexisten
ța pașnică ar trebui să însemne

esența coexistenței paș- 
— respectul independen

ți suveranității naționale, 
egalitate în drepturi, 

inter- 
nerc- 
ame- 

rcspectarca

reciproc, 
la forță și la

continuarea confruntării prin 
toate mijloacele, exceptind 
războiul.

Pornind de la acest concept 
original al gîndirii politice a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
concept ce-și are originea în 
adevărul axiomatic că toate 
popoarele sînt interesate în
tr-o dezvoltare liberă și in
dependentă, România a făcut 
o demonstrație convingătoare 
a ceea ce înseamnă coexisten
ța pașnică activă, miiitind, pe 
do o parte, pentru generali
zarea principiilor noi ale rela
țiilor dintre state drept normă 
supremă <lc conduită în viața 
internațională, pentru elimina
rea surselor de tensiune și con
flict și reglementarea exclu
siv pe cale politică, prin tra
tative, a tuturor diferendelor 
dintre state. Iar pe de altă par
te, acționind ferm și consec
vent pentru extinderea și adin- 
clrea continuă a relațiilor sale 
cu toate țările lumii, indife
rent de sistemul lor economic 
și social. De asemenea, expe
riența ultimului deceniu. în
deosebi procesul incipient de 
destindere ce a avut drept prin
cipal rezultat convocarea, des
fășurarea și încheierea primei 
Conferințe pentru securitate și 
cooperare în Europa (ia al cărei 
succes România și-a adus, 
întimplător, o contribuție 
sebit de apreciată) au 
în evidență adevărul că 
sebirile de orînduire 
și ideologie, apartenența 
lianțe diferite, pozițiile 
gente 
nu pot constitui 
calea 
rea 
vitale, 
plan interesele 
rațiile 
țelegere 
poarelor. România consideră 
că. lăsînd în seama istoriei, a 
popoarelor înseși, să decidă 
ce sistem social le oferă con
dițiile optime de dezvoltare ’ și 
progres, națiunile pot desfă
șura o competiție pașnică, intr- 
un climat de înțelegere și coo
perare care să le permită să be
neficieze pe deplin de marile a- 
vantaje pe care le prezintă 
pentru toate statele diviziunea 
internațională a muncii. Poli
tica externă a României, bo
gata activitate internațională a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
în întreaga perioadă de cînd se 
află in fruntea partidului și 
statului nostru pot fi definite 
astfel ca un efort permanent, 
neobosit vizînd materializarea 
principiilor 
nice. Cele 26 
tuate de 
noastre în 
încheiate cu tratate, declarații 
solemne, declarații comune și 
nenumărate acorduri și înțe
legeri, la care se adaugă 30 de 
vizite de șefi de state și guver
ne din țări cu altă orînduire 
socială in România, societă
țile mixte de producție și des
facere cu firme capitaliste, 
recentele acorduri cu Comuni
tatea Economică Europeană, 
creșterea de 8,6 ori a volumu
lui schimburilor comerciale ale 
României cu țările capitaliste 
numai intre 1965 și 1979 și am
plificarea similară a celor știin- 

ă doar 
pentru 

noastră 
practică

nu 
deo- 
scos 
deo- 

socială
la a- 

diver- 
într-o problemă sau alta 

obstacole în 
colaborării, in soluționa- 

unor probleme mondiale 
dacă se pun pe 

comune, 
majore spre pace, 

și cooperare ale 
România

prim 
aspi- 

in- 
po-

Dificultăți economice in Spania
ARTICOL DIN REVISTA „LE NOUVEL

MADRID 15 (Agerpres). — în 
Spania se înregistrează dificul
tăți economice în diverse sec
toare, în primul rînd in cel al 
turismului, care este principalul 
furnizor de devize străine — 
scrie revista „Le Nouvel Econo
miste". încă din 1979, Încasările 
provenite din turism s-au redus 
cu 3,5 la sută în raport cu anul 
precedent, iar în acesț an, po
trivit estimărilor oficiale, aceas
tă diminuare va fi de peste 10 
la suta. Totodată, pentru prime-

ECONOMISTE"
ale anului în cursle patru luni

se înregistrează un deficit în
semnat al balanței comerciale, 
importurile sporind față de pe
rioada corespunzătoare a anului 
trecut cu 56 la sută, iar expor
turile — cu numai 20 la sută.

Economia Spaniei, scrie săptă- 
minalul. suferă in ansamblul ei 
de pe urma „stagflației", ce are 
drept consecință o creștere mar
cată a șomajului, care afectea
ză 11,2 la sută din populația ac
tivă.

Pentru ajutorarea surzilor
Un grup de cercetători australieni a 

reușit să pună ta punct un aparat au
ditiv de o construcție principial diferită 
de cele obișnuite. Aparatul se compune 
din două blocuri din care unul, de mări
mea unui pachet de țigări, transformă 
oscilațiile sonore în impulsuri electrice. 
Cel de-al al doilea bloc este alcătuit 
dintr-un sistem de electrozi, care se im
plantează in fesului osos din apropie
rea urechii bolnavului. Curentul elec
tric modulat acționează asupra termi
națiilor nervoase, care, la rindul lor, 
transmit semnalele spre zonele respec
tive ale creierului. Citeva persoane au 
folosit noile aparate timp de un an și, 
după cum au declarat la sfirșitul expe
riențelor, sunetele auzite de ei au fost 
foarte apropiate de cele pe care le recep
ționau înainte de a-și pierde auzul.

Vară foarte fierbinte 
la Washington

cu-Capitala S.U.A., Washingtonul, 
noaște cea mai fierbinte vară din ultimii 
peste 100 de ani. Timp de 18 zile în Șir, 
mercurul termometrelor a urcat la peste 
32 de 
cord 
1872.

grade. Asemenea temperaturi re- 
n-au mai fost înregistrate din anul

Avalanșă de... pietre
O avalanșei 

In apropierea 
japonez Fuji, 
persoane și 
mele au fost 
pietrelor in

de pietre, ce s-a produs ' 
virfului celebrului 
a provocat 

rănirea a 
surprinse 

timp ce se

munte
moartea a 12 

peste 30. Victi- 
de rostogolirea 

aflau pe o po-

Schimb de mesaje intre președintele 
României și președintele Republicii

Democratice
ANTANANARIVO 15 (Ager

pres). — Un schimb de me
saje între tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, pre
ședintele Rogublicii Socialiste 
România, și președintele Repu
blicii Democratice Madagascar, 
secretar general al Partidului 
Avangarda Revoluției Malgașe, 
Didier Ratsiraka, a avut loc la 
Antananarivo, cu prilejul pri
mirii de către președintele Rat
siraka a reprezentantului Parti
dului Comunist Român la lucră
rile celui de-al IX-lea Congres 
nl Partidului Congresul pentru 
Independența Madagascarului, 
Ion Catrinescu, membru al C.C. 
al P.C.R., prim-secretar al Co
mitetului 
P.C.R.

Cu acest 
tovarășului 
fost transmis președintelui Di

dier Ratsiraka un salut priete
nesc, împreună cu cele mai bune 
urări de sănătate și fericire per
sonală, iar poporului prieten al 
R.D. Madagascar noi succese în

județean Brăila al

prilej, din partea 
Nicolae Ceausescu a

Madagascar
lupta sa de edificare a unei noi 
societăți de progres și prosperi
tate.

Mulțumind călduros, pre
ședintele Didier Ratsiraka a 
rugat să se transmită con
ducătorului partidului și sta
tului nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, un cald salut priete
nesc și cele mai bune urări de 
sănătate și fericire personală, 
iar poporului român noi succese 
pe drumul făuririi societății so
cialiste multilateral dezvoltate.

Președintele Didier Ratsiraka 
a exprimat dorința dezvoltării și 
amplificării raporturilor de prie
tenie și colaborare dintre cele 
două țări, în interesul popoare
lor român și malgaș, progresului 
și păcii. El a elogiat neobosita 
activitate pe care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu o consacră 
personal apărării păcii, instau
rării unei noi ordini economice 
internaționale, înfăptuirii dezar
mării și securității în lume.

La primire a participat Petre 
Țăranu. însărcinat cu afacări 
a.i. al României in Madagascar.

K

in fruntea 
nostru pot fi 

ca un efort 
vizînd 

coexistenței 
de vizite 

președintele 
state

paș- 
efec- 
țării 

capitaliste.

țifice și culturale — iată 
citeva date concludente 
spiritul in care țar» 
concepe și aplică in 
principiile coexistenței pașnice, 
spirit pentru care România și 
președintele ei se bucură de o 
binemeritată stimă și prețuire 
pretutindeni în lume.

BAZIL ȘTEFAN
------- t ■ - -

• PIERDERILE PROVO
CATE SECTORULUI ZOO
TEHNIC DIN R.P. AN
GOLA ca urmare a acțiunilor 
agresive ale Africii de Sud 
însumează peste 52 milioane 
dolari, se arată intr-un co
municat al Ministerului an
golez al Agriculturii, trans
mis de agenția Angop.

Circa 24 de milioane dolari 
reprezintă pierderile înregis
trate ca urmare a necomer- 
cializării a peste 500 000 ca
pete de vite.

tecă parcursă In fiecare an de circa 
500 000 de amatori de ascensiuni in sezo
nul iulie-august.

Prosoape cosmice
Pentru a oferi cosmonauților posibili

tatea de a menține igiena corporală 
necesară și, totodată, pentru a nu per
mite împrăștierea în cabina stației or
bitale „Saliut-6“ a picăturilor de apă, 
specialiștii au imaginat prosoapele cos
mice ca pe niște saci pe care ii imbracă 
cosmonauții in timpul dușului. Pentru 
cosmonauți au fost create, de asemenea, 
periufe de dinți speciale cu baterii elec-

trice, care asigură nu numai spălarea 
dinților, ci și masajul electric al gingii
lor. Tot. pentru cosmonauți au fost pre
gătite loțiuni speciale cu efect dezinfec
tant mărit, precum și detergenți speciali.

Record mondial 
de dactilografiere

Gisela Martin din Schauenberg, 
vlrstă de 38 de ani, a reușit să stabi
lească 
lografiere, reușind să lucreze la 

. na de 
' chiul 

grafe 
șină

Presa
cordul mondial a fost stabilit in 
unei întreceri intre mai multe candidate,

un nou record mondial de dacti- 
mași- 

scris 216 ore fără întrerupere, Ve- 
record a aparținut unei dactilo- 
australiene, care a bătut la ma- 
neîntreruipt 214 ore.

vest-germană relatează că ve- 
cadrul

Zilei de 23 AugustCotă ridicată

TINERETUL LUMII

a șomajului juvenil 
In țările O.E.C.D.

PARIS 15 (Agerpres). — 
Problema șomajului în rindul 
tineretului va continua să se 
afle la ordinea zilei în majo
ritatea țărilor occidentale in
dustrializate și pe viitor — 
apreciază experți ai Organi
zației pentru 
Economică și 
(O.E.C.D.).

De la conferința O.E.C.D. 
din anul 1977 consacrată pro
blemei șomajului în rindul 
tinerilor situația nu s-a Îm
bunătățit. Dimpotrivă, cu 
mici excepții, numărul tineri
lor care nu au un loc de 
muncă a crescut. în cele 
24 de state membre ale 
O.E.C.D. rata șomajului In 
rindul tineretului a cres
cut de la 10,4 In anul 1976 la 
11,3. Tinerii reprezintă a- 
proape jumătate din totalul 
șomerilor din O.E.C.D.

Cooperare 
Dezvoltare

că săr- 
aniver- 

impli- 
lnteme-

slovacia, precum și activitatea 
României pe plan internațional.

La Consulatul general al 
României de la Bratislava a fost 
organizată o conferință de pre
să, la care au participat redac
tori ai principalelor ziare și re
viste, ai radioului și televiziunii 
din capitala slovacă.

Consulul general al țării noas
tre, loan Murg, a făcut o expu
nere cu privire la acest eveni
ment, evocînd efortul și jertfele 
grele ale 
luptele 
hitleriste, 
României , 
țări, prietenia ce leagă poporul 
român de popoarele acestor 
țări, colaborarea strînsă ce se 
dezvoltă între ele.

Totodată, la monumentele os
tașilor români căzuți pentru eli
berarea orașelor Brno și Kro- 
meritz au fost depuse coroane 
de flori din partea organelor lo
cale de partid și de stat și Am
basadei României la Praga. Au 
fost intonate imnurile de stat ale 
celor două țări.

La Clubul internațional de 
presă și carte din Radom (R.P. 
Polonă) a avut loc o întîlnlre cu 
oameni de cultură și artă din 
voievodat. Cu acest prilej, a 
fost evocată semnificația eveni
mentului aniversat.

La Ambasada română din Phe
nian a fost organizată o confe
rință de presă, la care au par
ticipat ziariști de Ia principalele 
organe de presă ale R.P.D. Co
reene, redactori ai agenției 
A.C.T.C. și ai radioteleviziunii, 
reprezentanți ai M.A.E.

Ambasadorul român. Paul 
Marinescu, a prezentat pe larg 
semnificația actului de la 23 Au
gust 1944, marile transformări 
pe plan politic, economic si so
cial-cultural care au avut loc în 
România, mai ales în ultimii 15 
ani. De asemenea, au fost evi
dențiate principalele acțiuni șl 
preocupări romanești de politi
că externă, precum și bunele 
relații dintre țara noastră și 
R.P.D. Coreeană în diferite do
menii.

în „Sala oamenilor de seamă 
ai patriei" a Adunării Legisla
tive din San Jose (Costa Rica) 
a avut loc o manifestare organi
zată de Comisia pentru relații 
Interparlamentare 
parlamentar de 
ricano-romăn.

poporului român 
împotriva 

pentru
șl a teritoriului altor

în
Germaniei 
eliberarea

La Ambasada României de la 
Moscova a avut loc o conferin
ță de presă consacrată celei de-a 
36-a aniversări a revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și anti imperialistă, 
în cuvîntarea rostită cu acest 
prilej, Traian Dudaș, ambasado
rul României în Uniunea Sovie
tică, a trecut în revistă lupta 
poporului român pentru liber
tate și independență națională, 
care a culminat cu actul de la 
23 August, cind, sub conducerea 
Partidului Comunist Român, a 
fost inaugurată o nouă etapă în 
istoria patriei, fiind deschisă 
calea împlinirii idealurilor și 
năzuințelor de libertate și drep
tate ale poporului român, a cu
ceririi depline a independenței 
ți suveranității naționale, pen
tru transformarea revoluționară 
■ societății românești.

Vorbitorul a subliniat 
bătoarea națională este 
sată în anul în care se 
nesc 2 050 de ani de la
ierea primului stat dac centrali
zat și independent și 15 ani da 
cînd în fruntea partidului a 
fost ales tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, perioadă de împli
niri fără precedent In Istoria 
patriei.

Ambasadorul român a eviden
țiat importanta deosebită a in- 
tîlnirilor dintre tovarășii Nicolaa 
Ceaușescu și L.I. Brejnev pen
tru dezvoltarea multilaterală a 
colaborării dintre P.C.R. șl 
P.C.U.S., dintre cele două țări 
ți popoare.

Au participat reprezentanți at 
presei centrale și locale, ai ra- 
dioteleviziunii sovietice.

La Ambasada română din 
Praga a avut loc o conferință 
de presă, la care au participat 
reprezentanți ai Secției mijloa
celor de informare în masă a 
C.C. al P.C. din Cehoslovacia, ai 
Ministerului Afacerilor Externe, 
agenției de presă C.T.K., ai ra
diodifuziunii și televiziunii, zia
riști.

în cuvîntul său, ambasadorul 
țării noastre în R.S. Cehoslova
că, Ionel Diaconescu, a subliniat 
însemnătatea evenimentului ani
versat, a evidențiat realizările 
poporului român în construcția 
socialistă, în special în perioada 
de după Congresul al IX-lea al 
P.C.R., dezvoltarea continuă a 
relațiilor de prietenie și colabo
rare dintre România ți Ceho-

și Grupul 
prietenie costa-

DANEMARCA. Demonstrația la Copenhaga împotriva cursei înarmărilor și pentru începerea de ne
gocieri pentru dezarmare

ORIENTUL
foametei și mizeriei in

COLOCVIU PRIVIND DREPTURILE OMULUI,
ORGANIZAT DE U.N.E.S.C.O. LA CIUDAD DE MEXICO

CIUDAD DE MEXICO 15 (A- 
gerpres). — Peste 15 milioane 
de oameni au pierit în lume in 
1979 din cauza foametei și a mi
zeriei, s-a subliniat în cadrul 
dezbaterilor care au avut loc la 
Ciudad de Mexico cu prilejul 
unui colocviu privind drepturile 
omului, organizat de UNESCO.

Vorbitorii au arătat că, în to
tal, peste 450 milioane de oa
meni au avut de suferit din 
cauza mizeriei și foametei, în 
primul rînd în țările cele mai 
sărace ale lumii. în fața acestei

MIJLOCIU

încheierea lucrărilor

situații — a arătat reprezentan
tul mexican, Gaspar Chavez 
Zarate — lumea nu trebuie să 
mai permită statelor industria
lizate să impună restricții în 
comerțul cu produse alimentare 
și alte materii prime. O astfel 
de practică, a arătat vorbitorul, 
constituie o „flagrantă violare a 
drepturilor Colective ale națiu
nilor". El a subliniat necesita
tea realizării unor înțelegeri 
internaționale pentru a fi evi
tate asemenea practici.

Convenției
a Partidului Democrat din

NEW YORK 15 (Agerpres). — 
Convenția Națională a Partidu
lui Democrat din Statele Unite 
și-a încheiat lucrările la New 
York. După cum se știe, Jimmy 
Carter a fost învestit drept can
didat democrat in alegerile pre
zidențiale din luna noiembrie. 
Alături de el, pentru funcția de 
vicepreședinte va candida Wal
ter Mondale.

în cadrul Convenției .a fost 
elaborată platforma-program a 
Partidului Democrat, rezultat al

Naționale 
S.U.A.

dintre gruparea

Un nou tip de vehicul

locul doi fiind ocupat de o concurentă 
care nu a reușit să bată la mașină mai 
mult de... 111 ore fără întrerupere.

Incendii de pădure in Franța
Puternicele incendii de pădure care se 

extind in această perioadă in sudul 
Franței au făcut o primă victimă ome
nească.

Pompierii au anunțat că numărul fo
carelor de incendiu s-au înmulțit in ul
timele zile. Astfel, numai în Provence 
și în Corsica ardeau peste 80 de păduri. 
Incendiile sint întreținute de lipsa 
precipitații din această perioadă, 
cum și de un vini puternic.

Vn nou tip de vehicul, realizat de 
companie finlandeză, pentru deplasarea 
echipamentului industrial greu pe calea 
ferată, reprezintă imaginea de mai sus. 
De remarcat că noul vehicul poate fi 
adaptat pentru rularea pe șosele.

ACȚIUNE DE COMANDO 
IbRAELlANÂ IN SUDUL 

LIBANULUI
BEIRUT 15 (Agerpres). — 

forță de comando

compromisului _ .
care l-a susținut pe președintele 
Carter și cea a senatorului 
Kennedy. Pe plan intern, docu
mentul pune accentul principal 
pe problemele economice și so
ciale cu care sint confruntate 
S.U.A. în prezent, preconizind 
între altele că o prioritate ab
solută in redresarea situației e- 
conomico-sociale americane tre
buie să revină reducerii șomaju
lui, ce afectează circa 8,2 mili
oane cetățeni americani. Printre 
celelalte obiective înscrise la a- 
cest capitol în platforma electo
rală democrată se numără dimi
nuarea inflației, crearea de noi 
locuri de muncă, revitalizarea 
industriei, dezvoltarea surselor 
de energie.

în ceea ce privește politica 
externă, documentul electoral al 
Partidului Democrat prevede, în 
esență, continuarea politicii 
duse de actuala administrație.

O 
israeliană 

transportată pe mare a debarcat 
joi noaptea în apropiere de o- 
rașul de coastă Saidă, din sudul 
Libanului și a deschis focul a- 
supra a două vehicule militare 
care patrulau în zonă, a anun
țat postul de radio Beirut, re
luat de agențiile U.P.I., Reuter 
și France Presse.

Un purtător de cuvînt pales
tinian a precizat că în acest atac 
vedetele israeliene au fost în
soțite de elicoptere și avioane 
militare.

TEL AVIV 15 (Agerpres). — 
Un purtător de cuvînt militar de 
la Tel Aviv, citat de agențiile 
A.P. și Reuter, a anunțat că for
țele israeliene au întreprins in 
noaptea de joi spre vineri o o- 
perațiune împotriva mai multor 
baze palestiniene din Liban, la 
nord de orașele Tyr și Saida.

SEUL 15 (Agerpres). — Aten
ta observatorilor situației din 
Coreea de Sud esV atrasă in 
prezent de ampla înscenare ju
diciară pusă la cale de regimul 
aflat la putere la Seul împotriva 
lui Kim Dae Jung, lider al opo
ziției sud-coreene, personalitate 
politică cu vederi democratice, 
adversar declarat al regimurilor 
antipopulare sud-coreene din 
trecut și din prezent, partizan al 
ideii reunificării Coreii.

în cadrul procesului început joi 
la un tribunal militar din Seul 
împotriva lui Kim Dae Jung, 
Ședința inaugurală, care a du
rat șapte ore,- a fost consacrată 
în principal citirii celor peste 
150 de pagini ale „actului de 
acuzare", formulat împotriva li
derului opoziției și a celorlalți 
23 de „acuzați" judecați îm
preună cu el : foști deputați ai 
opoziției, profesori universitari 
ți studenți, personalități literare 
și alte persoane. Principalul „a- 
cuzat" și ceilalți sînt învinuițl 
de către „justiția" regimului 
dictatorial militar de „conspi
rație antiguvernamentală, viola
rea legii securității naționale, 
incitare la rebeliune". Acuzații
le formulate vădesc clar inten
ția autorităților de la Seul de a 
se răfui cu victimele înscenării 
judiciare, în primul rind cu Kim

este pasibil de 
Observatorii

Dae Jung, care 
pedeapsa capitală, 
scenei politice sud-coreene re
marcă, dealtfel, perseverența 
manifestată în ultima vreme da 
promotorii actualului regim mi
litar sud-coreean în înlăturarea 
oricăror personalități care i-ar 
putea incomoda în înfăptuirea 
obiectivelor lor antipopulare. 
Tentativele de perpetuare a dic
taturii întîmpină însă o opozi
ție crescîndă în Coreea de Sud, 
iar actuala farsă judiciară de la 
Seul este ferm condamnată atît 
de populația sud-coreeană, cît 
și de opinia publică progresistă 
internațională. Iar sprijinitorii 
din afară ai regimului dictato
rial sint vădit puși în încurcă
tură de acest nou act arbitrar al 
protejaților lor.

Continuarea procesului * fost 
anunțată pentru luni.

R.P. BANGLADESH. Imagina din capitala țării, orașul Dacca

în Salvador
SAN SALVADOR 15 (A- 

gerpres). — Agențiile Inter
naționale de presă informea
ză x:ă în Salvador au conti
nuat acțiunile represive în
dreptate împotriva partici- 
panților la greva generală 
declanșată la chemarea Fron
tului Democratic Revoluțio
nar, cea ntai largă grupare a 
forțelor politice de 
salvadoriene. Acțiunea 
convocată în sprijinul 
reforme democratice 
semn de protest față de men
ținerea măsurilor represive 
antipopulare.

După cum relevă agențiile 
France Presse și A.P. inter
venția forțelor polițienești * 
provocat în continuare victi
me omenești, fără să se poa
tă stabili cu exactitate numă
rul morților și răniților, tn 
contextul unei situații extrem 
de Încordate.

stinga 
a fost 

unor 
și in

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •
• TODOR JIVKOV, prim-se- 

cretar al C.C. al P.C. Bulgar, s-a 
intilnit cu Georges Marchais, 
secretar general al P.C. Francez, 
aflat la odihnă in Bulgaria, 
anunță agenția B.T.A. Convor
birea care a avut loc s-a referit 
la relațiile dintre cele două par
tide, la probleme ale vieții in
ternaționale, ale mișcării comu
niste și muncitorești internațio
nale.

că țara sa se pronunță pentru 
promovarea unor bune relații de 
prietenie și cooperare cu toate 
țările vecine, întrucît „nimic nu 
poate fi cîștigat prin ostilitate 
și confruntare". India, a spus 
premierul, este confruntată cu 
pericole sporite din cauza cursei 
înarmărilor care a antrenat șl 
zona Oceanului Indian.

de-al IlI-lea Congres extraordi
nar al partidului.

Plenara a adoptat o hotărîre 
in care se subliniază necesitatea 
creșterii productivității muncii, 
îmbunătățirii activității organi
zațiilor de bază ale partidului, 
mobilizării întregului popor la 
realizarea hotăririlor celui de-al 
IlI-lea Congres.

fac încă resimțite In economie — 
se arată în documentul citat de 
agenția Kyodo, deși în diferite 
sectoare s-au introdus Inovații 
tehnice menite să ducă la eco
nomisirea resurselor energeti
ce. Din acest motiv, se mențio
nează în „Cartea albă", balanța 
de plăți curente înregistrează un 
deficit, jumătate din acesta 
lnd practic cauzat de „nota 
plată petrolieră".

fi- 
da

MESAJ AL PREȘEDINTE
LUI INDIEI

mesajul radio-televizat 
adresat țării cu prilejul celei 
de-a 33-a aniversări a indepen
denței republicii, președintele 
Indiei, Neelam Sanjiva Reddy, a 
evidențiat realizările obținute de 
poporul indian în diverse dome
nii. Referindu-se la dificultățile 
cu care este confruntată în pre
zent India, șeful statului a subli
niat necesitatea creării de noi 
locuri de muncă în industrie și 
agricultură, a înfăptuirii unor 
largi reforme sociale. Președinte
le Reddy și-a exprimat încrede
rea că actualul guvern va reuși 
să găsească soluții la cele mai 
presante dintre aceste probleme.

Primul ministru Indira Gandhi 
• declarat — cu același prilej —

• ÎN elveția AU DAT 
FALIMENT 841 de firme, in 
primele șase luni ale anului 
în curs, s-a anunțat la Ber
na. Aceasta reprezintă cu 64 
mai mult decit in perioada 
corespunzătoare a anului 
precedent. Este vorba, în cea 
mai mare 
mici, care 
față luptei

parte, de firme 
n-au putut face 
de concurentă.

• CU PRILEJUL ÎMPLINI
RII A DOUA DECENII de la 
proclamarea independenței țării, 
în capitala Republicii Populare 
Congo a fost organizată o para
dă militară, urmată de o de
monstrație a oamenilor muncii.

Intr-un mesaj adresat nați
unii, președintele C.C. al Parti
dului Congolez al Muncii, pre
ședintele! Republicii Populare 
Congo, penis Sassou Nguesso, a 
subliniat necesitatea intensifi
cării eforturilor tuturor cetățe
nilor pentru dezvoltarea econo
mică a țării.

• PRIMUL MINISTRU 
SUEDIEI, Thorbjoern Faelldin, 
a anunțat că a convocat parla
mentul într-o sesiune extraor
dinară, între 25 august și 15 
septembrie, pentru a se exa
mina o serie de probleme cu 
care este confruntată în prezent 
economia suedeză. O astfel da 
reuniune a forului legislativ 
suedez nu a mai avut loc din 
anii *50 menționează agenția 
Associated Press.

AI»

PLENARA 
DULUI

C.C. AL PARTI 
CONGOLEZ 
MUNCII

AL

La Brazzaville «-a desfășurat 
plenara C.C. al Partidului Con
golez al Muncii care a avut pa 
agendă probleme ale dezvoltării 
economiei naționale și stadiul 
îndeplinirii hotăririlor celui

• LA TOKIO a fost dată pu
blicității o „Carte albă" privind 
evoluția economiei japoneze în 
cursul anului fiscal 1979—1980, 
de fapt un raport alcătuit de A- 
genția de planificare economică 
și aprobat de guvern. Efectele 
creșterii prețurilor la petrol se

• REPUBLICA ZIMBABWE 
ȘI GRECIA au convenit să sta
bilească relații diplomatica la 
nivel de ambasadă — a anunțat 
la Salisbury un purtător de cu- 
vint al Ministerului Afacerilor 
Externe.
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